
II. STUDII ŞI ARTICOLE 

Societatea urbană românească, sporturile 
şi modelele lor în secolul al XIX-iea 

dr. Adrian SILVAN - IONESCU 

În societatea românească de puternică influenţă orientală din prima 
111mătate a veacului al XIX-iea, sportul şi mişcarea de orice fel - inutile dacă nu 
uveau finalitate practică - era de neconceput atât pentru înalta societate, cât şi pentru 
1clclalte categorii ale orăşenimii, care şi aşa trudeau alergând după treburi şi 

ufnccri. Conform relatărilor lui Frarn;ois Recordon, pe lângă lenea funciară care îi 
, 11racteriza pe boieri, veşmintele lor lungi şi largi îi opreau de a face sport, chiar şi 
1 l·lc mai simple jocuri, precum fuga şi săriturile, le erau străine din cauza straielor 
111rnmode pe care le purtau1. Totuşi, cei bogaţi vânau sau călăreau fără a considera 
1 li fac un sport necesar organismului ci o activitate care să-i mai scoată din 
111011otonia vieţii zilnice, din amorţeala şederii pe sofa, cu narghileaua şi cafeaua 
1111\turi, plictisindu-se de moarte. Şi-apoi, vânătoarea era un mijloc de a-şi 

l111prospăta proviziile bucătăriei, iar călăria - un mijloc de locomoţie. 
Apariţia unui boier călare - cocoţat comod într-o şa tătărască, înaltă, cu 

•1n\ri mari şi late de metal filigranat, pe calul plin de valtrapuri, penaje şi ciucuri de 
111 ·' - purtându-şi îmbrăcămintea obişnuită, incomodă, formată din mai multe straturi 
~11prapuse de mătăsuri, croazele şi cetarii bordate cu diverse blănuri scumpe şi, ca o 
l11nmunare a compoziţiei montante, pe cap cu imensul işlic globular, avea mai mult 
1111 aspect rizibil, de indiferenţă şi lenevie orientală decât de sportivitate occidentală. 
!\rest aspect îl observau, amuzaţi, chiar şi localnicii care formau după călăreţ un 
ului colorat şi gălăgios, spre a nu mai vorbi de maliţioşii călători străini care 
11111scrnnau, cu mare haz, acest spectacol al străzii. 3 Cavalerul bavarez August von 
I ll'nikstein surprinde în acuarelele sale - executate în 1825, când a trecut prin 
llucureşti - plimbarea călare a unor boieri de rangul II ce se intersectau pe uliţă cu 
111dvanul elegant al unui boier velit, pornit spre Şosea, împreună cu soţia. Cei doi 
1111eri călăreţi din prim plan nu au o ţinută prea elegantă căci stau cocoţaţi şi molâi, 
1 11 expresii placide, pe spinarea frumoşilor bidivii; unul dintre ei strânge în mână 
lll'lipsitul ciubuc cu tija foarte lungă. 

Totuşi, călăria se practica pe scară destul de largă. Chiar şi boierii de 
11111gul I ieşeau călări, însoţiţi de câteva slugi. Hatmanul Răducanu Ruset şi ceilalţi 
~ktnici ai domnitorului Moldovei se deplasau fiecare la o cârciumă aflată între 
Mitropolie şi palat pentru a lua, dea-n-călare, un covrig şi un păhărel de rachiu de 
111111son.4 

'I lt (Fran9ois Recordon) - Lettres sur la Valachie. Paris. MDCCXXI. p. 109 
William Macmichael - Joumey from Moscow to Constantinople in the Years 1817. 1818, London, 

IHl'I, p. 82 
'11rncral conte Alexandre de Langeron - Jurnalul re sboielor făcute în serviciu Rusiei la 1790 de 
1 11•11cralul Comite de Langeron, „Documente privitore la Istoria Românilor. Urmare la colectiunea lui 
I 111l11xiu de Hurmuzaki, supliment I, voi III, Bucuresci, 1889, p. 75 
' I 'unslantin I. Karadja - Les agugrelles gregus du Chevalier de Henikstein, „Le Messager d'Athenes" no. 
1111I125 Mars 1933; Paul Cemovodeanu - Tipuri si costume pitoresti în albumul lui Henikstein (1825), 
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De pe la începutul celei de-a patra decade şi până la finele acestuia nu au 
mai fost atât de sedentari. Aveau, ce-i drept, tabieturi şi, din considerente binl' 
întemeiate ce au fost prezentate anterior, evitau mersul pe jos, plăcându-le foark 
mult plimbarea cu trăsura, indiferent de avere sau de statul social. Orăşenii aveau 
prin excelenţă o viaţă activă dar destul de monotonă date fiind limitele stricte în 
care se desfăşura. Bărbaţii mergeau dimineaţa la slujbă, iar cei care nu aveau nici un 
serviciu primeau sau făceau vizite, cu sau fără vreun interes anume; la prânz, 
indiferent dacă erau amploaiaţi sau rentieri, se întâlneau cu amicii, la o băcănie sau 
bodegă, pentru „aperitive" prelungite, după care urma dejunul, de obicei în familil'. 
Seara începea cu plimbarea cu birja de la Teatrul Naţional la Şosea, cu opriri lu 
cofetărie sau cafenea, eventual vizionarea unui spectacol dramatic sau liric şi câtevu 
ore petrecute la club, şi se termina, tot cu amicii, la un chef într-unul din 
restaurantele renumite. Femeile erau mult mai legate de casă, condamnate să-~i 

petreacă mai tot timpul în interior unde se ocupau cu gospodăria şi reţetele dl· 
bucate - ori, dacă erau bogate, doar cu supravegherea celor angajaţi cu acesll' 
treburi - cu efectuarea în tihnă a toaletei, cu vizitele şi şueta între prietene, cu 
lectura romanelor franţuzeşti şi a revistelor de modă unde îşi căutau modele ck 
îmbrăcăminte. 

De aceea, locuitorii Capitalei, mai mult decât provincialii, erau man 
amatori de aer curat, de mişcare şi nu în ultimul rând, de sporturi organizatl'. 
profitând de orice prilej li se oferea pentru a se bucura de ele. Cele mai vechi şi mai 
mult practicate sporturi erau vânătoarea, echitaţia şi scrima. Toate aveau caracter ck 
clasă şi nu erau la îndemâna oricui, dar nu puteau lipsi din educaţia unui om ck 
lume, mai ales dacă acesta avea şi pretenţii de dandy. În slujba acestor sporturi 
croitorii şi-au pus tot talentul şi imaginaţia pentru a crea haine comode, eficiente ~i 
la modă în acelaşi timp. 

Ţinuta pentru scrimă nu era purtată decât în sălile speciale, de exercilii. 
fără a fi abordată în alte împrejurări, în societate. În mai toate oraşele mari existau 
săli de arme şi maeştri de scrimă care învăţau şi antrenau amatorii. Costumul purtai 
în aceste ocazii era de o maximă eficienţă şi nu comporta nici un ornament inutil 
care ar fi putut distrage atenţia spadasinilor. Era compus dintr-un pieptar matlasai. 
de pânză groasă, albă, cu marginile de piele natur, pantaloni albi, scurţi până lu 
genunchi (precum cei ai bărbaţilor din secolul al XVIII-iea) şi strânşi acolo rn 
nasturi sau catarame, ciorapi albi şi pantofi uşori, cu talpa subţire, fără toc. Faţa crn 
acoperită cu o mască din plasă de sârmă, iar mâna cu care se mânuia floreta sau 
spada era apărată de o mănuşă muschetară, cu părţile mai expuse loviturilor din 
piele tare. Acesta era costumul tradiţional de sală dar, în afara pieptarului şi a 
măştii, absolut necesare, celelalte piese erau facultative putându-se încrucişa armcll' 
şi în pantaloni de stradă. Este un sport rezervat exclusiv bărbaţilor, în special 
ofiţerilor şi civililor duelgii - căci această „castă" nu a lipsit nici unui oraş creându 
se emulaţie între dandy, rentieri fără preocupări intelectuale şi îmbibaţi de splecn. 
diverşi pierde-vară şi scandalagii care voiau să atragă atenţia asupra lor prin cât rnu1 

„Revista Muzeelor" nr. 2/1968; Adrian-Silvan Ionescu -Artă si document. Editura Meridiane, Bucure~ll. 
1990, p. 146, fig. 60 
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11111lte provocări şi victorii pe teren5
• Când anumite situaţii conflictuale cereau ca 

1111oarea să fie apărată cu armele - ori „să fie spălată în sânge" - în confruntarea 
pnr1ilor nu se purtau plastronul sau masca protectoare: adversarii se înfruntau 
hnrhăteşte, în cămăşi, cu pieptul descoperit. 

Renumiţi spadasini ai începutului de secol XX au fost pictorii Alexandru 
'\111111ary - fiul marelui artist documentarist şi pionier al fotografiei Carol Szathmari 

~i Theodor Pallady. În cronica sportivă a ziarului „La Roumanie" era prezentată, 
111 detaliu, evoluţia celor doi plasticieni scrimeri de reputaţie în sala Eforiei, pe data 
d1· I O martie 1905, când amândoi s-au remarcat prin eleganţa fandărilor şi 

1bleritatea cu care au parat sau evitat loviturile adversarilor nu mai puţin 

11·d111abili6
• 

Echitaţia era un sport complex care impunea sănătate de fier şi admirabilă 
11111diţie fizică, pe lângă dragostea de frumoasele patrupede. Dacă până la mijlocul 
-1·rnlului, în ţările române călăriseră numai bărbaţii, fie că erau ofiţeri sau civili, 
1111siunea contesei Eugenia de Montijo de Guzman pentru acest sport şi eleganţa 

1111111ei - ce-l impresionaseră şi-l fermecaseră pe Napoleon III încât îl determinaseră 
-n o ia de soţie, făcând-o împărăteasa francezilor - a impus tuturor femeilor gustul 
111·11tru echitaţie. De aici şi vestimentaţia aferentă. În vreme ce tonul costumului de 
' nlnrie al bărbaţilor era dat de Anglia, cu sobrietatea-i caracteristică, cel femeiesc îşi 
11\'l'il originea în Franţa celui de-al doilea imperiu. Domnii purtau redingotă - termen 
1l1•11vat din engleză, riding coat însemnând haina de călărie - de culoare neagră sau 
111~1c, cu poalele nu prea lungi, pantaloni albi, joben sau şapcă de jockey din catifea 
111"11gră şi cizme englezeşti lungi, cu carâmbul răsfrânt; acul de cravată era, de 
11h1l'ei, în formă de potcoava, dar şi de cravaşă ori de cap de cal, ori chiar combinaţii 
.t111 toate aceste elemente. În mâini erau nelipsite mănuşile gri sau galbene şi 
1111vaşa cu mâner de aur, argint, fildeş sau os, din bambus sau din le11U1, îmbrăcată 
111 piele. Unii dintre primii care au folosit aceste veşminte creând aproape o 
11hlq.:ativitate în a fi purtate de oricine încăleca, au fost Alexandru Marghiloman, 
11111prictar de cai de curse, promotor şi membru fondator al Jockey Club, şi Theodor 
I lind, mare îndrăgostit de cai şi iniţiator al construirii hipodromului din Bucureşti. 

Dar nu toţi amatorii de echitaţie se conformau acestei ţinute, iar un om 
111·11.nl, ca tânărul Alexandru Socec, voluntar la cavalerie, observa, cu regret, în 
I HHO, lipsa de eleganţă a călăreţilor care se îmbrăcau cu ce aveau la îndemână: „Am 
11h~crvat că sportul călăriei a început să prinză teren de când au intrat aşa de mulţi 
lllll'l'i în Cavalerie; înainte abia se vedea unul sau doi călăreţi la Şosea iar acum 
-1111lcm 20 - 30 călăreti. Singurul lucru care şochează ochiul este ţinuta acestor 
• 1,l1\re\i - sau, mai bine zis, a unora din călăreţi - şi anume, neavând dress-ul -
1111 hcta pe talie, pantaloni culoare, botforzi de lac cu pinteni (prinşi) de curele, 
'111v11tă albă şi melon, cu mănuşi galbene, etc., etc., cum prescrie protocolul 
•1111rtului - vin mulţi cu pantaloni cazoni, cizme de serviciu, fără rozete, însă cu 

ll.11111 Rosetti - Amintiri. Ce am auzit de la altii. Editura Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 
1 '•'lh, p. I 06 
I 11111111iil Hagi. Mosco - Dueluri de-ale românilor si altele, în volumul Bucuresti. Amintirile unui oras. 

: 11h111 vechi. Fiinte dispărute, Editura Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 1995; Romulus Boteanu -
111•1111·du~ 
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pinteni bătuţi (în toc) şi pălărie moale! Cred că cu timpul se va modifica şi acest rău 
!"7 

Pe lângă echitaţia de agrement se organizau chiar şi concursuri hipice 
profesioniste (în sensul că participanţii erau militari din trupele călări) precum cel 
din 5 aprilie 1871, de la Şosea, la care a asistat şi domnitorul Carol I, precum şi 

ofiţeri superiori, proprietari de herghelii sau de magazine specializate în 
harnaşament sau echipament militar, toţi acordând premii ce constau în obiecte utik 
(ceasuri, tabachere, florete, cravaşe, arme de vânătoare). La aceste întreceri erau, 
însă, şi probe pentru amatori unde concurenţii îmbrăcau costume speciale de jockcy 
cu şepci şi jachete de atlaz colorate ţipător pentru a fi observate de departe: albastru 
cu dungi albe, alb cu dungi violete, verde cu roşu, galben cu mâneci negre, etc.8 Dl· 
la acea dată cursele aveau să devină un eveniment monden mult aşteptat atât d1· 
iubitorii de cai, cât şi de doamnele care găseau astfel un nou prilej de a-şi etala noik 
toalete. Cronicarul monden găsea un subiect recompensant pentru rubrica sa din 
„Le Journal de Bucarest" când descria, cu lux de amănunte, rochiile purtate lk 
elegantele doamne ce veniseră la cursele din primăvara şi toamna anului 1875.9 

Pentru cei care voiau să deprindă călăria se deschiseseră şcoli de echita(il·. 
Căpitanul de cavalerie Alexandru Blamberg, director al Hergheliei Statului de lu 
Nucet, înfiinţase în Bucureşti, pe strada Ţăranilor, un manej unde se dădeau lcct11 
de călărie, se îngrijeau şi se dresau caii particularilor, se închiriau şi s1· 
tranzacţionau ecvide pentru atelaje sau pentru şa. 10 

Ca ofiţer de ordonanţă al principelui moştenitor Ferdinand, numit i11 
această funcţie în 1889, mai sus menţionatul Alexandru Socec, devenit între timp 
locotenent, a călărit adesea cu acesta şi l-a învăţat să nu mai încalece în sili 
nemţesc, cu piciorul întins, ci în mod mai elastic; de altfel, după relatările făcute 1k 
Socec în memoriile sale, prinţul nu prea era un bun călăreţ, se temea de cai, iar cf1111I 
era în şa se ţinea mai mult de frâu fără a se ajuta de pulpe şi, având mâna grl'll, 
rupea gura cailor. 11 

În 1875, la data de 8 ianuarie, a fost fondat Jockey Club, avându-l 111 

preşedinte pe capul ţării, domnitorul, mai târziu, regele Carol I. Clubul a avut un rol 
important în dezvoltarea interesului pentru creşterea cailor de rasă şi pc111111 
organizarea curselor anuale. La fel ca doamnele care veneau să asiste la alerg1l11 
foarte elegant îmbrăcate şi domnii trebuiau să aibe o ţinută anumită: ţilindru cl'I 
negru, purtat în mod obligatoriu, era înlocuit cu ţilindru gri, mat, aşa cum era rcg11l11 
în Anglia şi în Franţa. Binoclu, ţinut în cutia sa de piele prinsă cu o curea, era 1111 
obiect indispensabil - la fel ca mănuşile şi bastonul - pentru cei ce doreau ~11 

urmărească întrecerea în bune condiţiuni. 

7 Courrier du Sport. Assaut d'escrime. „La Roumanie" no. 1849/ I O (23) Mars 1905 
'Revista militară" no. 13/12 aprilie 1871 
9 Les Courses, „Le Journal de Bucarest" no. 496/13 Juin 1875; Souvenir des courses, „Le Journal 111 

Bucarest" no. 537/4 Novembre 1875 
10 „România" no. 73 (873)/2 Aprilie 1887 - „MARELE MANEGIU BLAMBERG - strada Ţăranilu1 
Lecţiuni de călărie pentru bărbaţi, dame şi copii. Cei mai eleganţi şi dresaţi cai pentru preumhl111„ 
DRESARE ŞI ÎNGRIJIRE DE CAI. Cumpărări şi vânzări de cai, de trăsuri şi călărie". 
11 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Fond General Alexandru Socec, dosar 6, filele 20, 22 
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Pentru echitaţie doamnele aveau o şa specială cu care călăreau pe partea 
Mlimgă a bidiviului. În vremea crinolinei fusta, bineînţeles fără cercurile metalice, 
cm la fel de amplă ca şi aceea pentru vizite ori plimbări, însă mult mai lungă decât 
necasta pentru a acoperi în întregime picioarele şi chiar a atârna sub burta calului. 
l'rin deceniile opt şi nouă ale veacului fusta îşi mai pierde din amploare şi apar, pe 
pnrtea stângă, trei nasturi cu trei cheotoari care strângeau cutele pe lângă corp şi o 
opreau să atârne spre a se evita accidentele produse în perioada anterioară prin 
111o1illarea de ramuri ori tufişuri, ori chiar în copitele calului, rezultate cu doborârea 
nmazoanei. 

Toracele doamnelor era acoperit cu o cazacă mai lungă sau cu un spenter 
-nart până la talie, din acelaşi material şi din aceeaşi nuanţă ca şi fusta. Această 
jnchetă era închisă până la gât, lăsând să se vadă doar gulerul alb al bluzei de 
dedesubt. Cromatica era de obicei întunecată, cel mai des negru, dar şi verde 12

, 

hnm, albastru sau gri închis. Pe cap erau purtate pălării bărbăteşti: mic tricom în 
111lcrvalul 1855 - 1870, după modelul celor ale împărătesei Eugenia, apoi joben - care 
11 rezistat cel mai mult în ţinuta de echitaţie - iar, după 191 O, melon sau pălărie 
11I11ule, de fetru, tip homburg. Aceste pălării erau aşezate foarte înclinat pe frunte, 
nproape acoperind ochii. În jurul calotei era rulat, în chip de panglică, un voal ce 
1111\rna, cu generozitate, pe spate. Aceasta horbotă, neagră de obicei, îl făcea pe 
Alexandru Pelimon să privească destul de critic elegantul costum de echitaţie ce 
ilndca femeilor o neavenită notă de îndoliere. 13 Cizmuliţele de lac aveau un mic 
11111lcn de argint doar la piciorul stâng, cu care se îmboldea calul. Mănuşile de piele 
m·ngră sau în ton cu rochia, la fel ca şi cravaşa, erau nelipsite din mâna frumoaselor 
1111111zoane. 

Principesa Maria era expertă în echitaţie. În memoriile sale ea sublinia 
tlllportanţa locului pe care îl ocupa acest sport în viaţa ei: „Călăria juca un rol 
111·11scmănat de mare în viaţa mea. ( ... )Pentru mine călăria însemna sănătate, putere, 
plllrcre şi, mai presus de toate, însemna libertate şi contact cu natura. Când eram în 
,n mă simţeam descătuşată de orice lanţuri, mă simţeam una cu pământul pe care 
1 i\lcam, una cu arborii, cu cerul, cu ogoarele şi cu cei care le arau. Călăria m-a 
t11v1,1at să iubesc glia românească, mi-a îngăduit să simt în mine bătăile inimii 
111·estci ţări. ( ... ) România mea a venit spre mine când eram călare; singură am 
1l1•Mrnperit-o ( ... )Călare eram neînvinsă; călăria era cel mai mare talent al meu, era 
1111 sport în care puţini mă puteau întrece şi mărturisesc că( ... ) puteam sta în şa mai 
1111111 decât cel mai bun ofiţer de cavalerie". 14 Principesa avea mai multe costume de 
1 lllilric, pentru vreme caldă sau rece. Vara avea o toaletă de dril alb, atât de strâmtă 
111· lrup, pentru a-i marca talia foarte subţire şi elegantă, încât părea lipită. La 
'" 1·11sta avea chiar şi cizme albe. 15 Pe cărările de munte ale Bucegilor, pentru mai 
111111lil siguranţă, începuse să încalece bărbăteşte, iar pentru asemenea cavalcade 
•t1·1·111uroase îmbrăca un veşmânt circazian: „La Sinaia începui să călăresc 

linalultcşte; era mai puţin primejdios pe drumurile muntoase. Unul din admiratorii 

I t11111tric Bolintineanu - Manoil. în Opere alese, ESPLA, Bucureşti, 1955, voi. II, p. 145 
\ h11ndru Pelimon - Impresiuni de călătorie în România, Editura Spon - Turism, Bucureşti, 1984, p. 31 

' M11ru1. Regina României - Povestea vietii mele. Editura Eminescu, Bucureşti, 1991, voi. II, p. 114 - 115 
· lhtokm, p. 131 
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mei ruşi îmi trimisese o autentică uniformă căzăcească: un caftan albastru închis c11 
galoane de argint peste o tunică stacojie. Îl purtam cu cartuşierele de argint pesll' 
piept, iar în jurul mijlocului pe atunci neasemănat de subţire, cingătoarea ~i 

pumnalul de argint cizelat, care fac parte din costum. Aceasta s-a întâmplat înainll' 
să înceapă femeile a se arăta în pantaloni scurţi". 16 Îmbrăcată în această ţinutn 
pitorească, principesa Maria conducea prin munţi grupuri de tineri ofiţeri ce făceau 
parte din delegaţiile militare străine care veneau, adesea, în vizită la Castelul Pelcr 
regele Carol I se întreţinea cu şefii acelor solii, personaje importante cu gradt• 
înalte, iar zvăpăiatei prinţese îi erau lăsaţi în grijă toţi membrii cu grade inferioart' 
„Călare pe şaua bărbătească, în costumul meu căzăcesc, îi duceam de-a lungul uno1 
cărări nepotrivite pentru o prinţesă". 17 - nota viitoarea suverană a Romaniei i11 
Povestea vieţii mele. Avea şi doamne drept companioane de echitaţie - precum 
Bessie Ionescu, soţia omului politic Take Ionescu, „o englezoaică înaltă, cu pl11 
scurt, pătima~\ iubitoare de călărie cu care adesea am împărtăşit plăcerea un111 
galop nebun" - dar mult mai bine se simţea în societatea bărbaţilor. Era, de altlCI, 
comandant onorific al Regimentului 4 Roşiori şi se adaptase foarte bine în mijlocul 
ofiţerilor şi soldaţilor acestei unitati, care o adorau. Pentru a-şi arăta afecţiunea, i11 
fiecare dimineaţă, când se îndreptau spre câmpul de instrucţie şi treceau pe lâni,in 
Palatul Cotroceni - unde principesa îşi avea reşedinţa - fanfara regimentului into1111 
un vals la auzul căruia ea se repezea să îşi salute dragii cavalerişti: „ ( ... ) Asth-1 
aveam în fiecare zi o mică defilare numai pentru mine". 19 - preciza memorialistu. 
plină de satisfacţie. Se arăta foarte încântată de frumoasa uniformă a roşiorilor 111' 
care o îmbrăca la ceremonii: „Pe acea vreme cavaleria noastră purta tunici roşii rn 
trese negre şi nasturi de aur, cu pantaloni albi în zile de gală şi negri în zik 
obişnuite. Bineînţeles, îmi făcui şi eu o uniformă şi la fiece paradă călăream mârnlin 
în fruntea regimentului meu; ar fi fost greu de spus cine simţea mai mare bucurii· 
soldaţii mei sau eu. Pentru mine de bună seamă pantalonii erau înlocuiţi cum ~1· 

cuvenea prin foi albe sau negre" 20
• Alexandru Socec - el însuşi ofiter în regimentul 

principesei Maria - relata, cu mult entuziasm, cum aceasta a condus defilarea de lu 
I O mai 1896: „Parada a fost un triumf. Prinţesa în uniforma Regimentului 4 Roşi1111 
a stârnit numai auzite urale şi aplauze. O ploaie de flori s-a revărsat pe drumul 
Prinţesei; ea era frumoasă ca un vis frumos! Nu numai bărbaţii, dar toate femcih· 
erau amorezate de Prinţesa Maria: călare pe „Jimy" părea că este lipsită de cui! 
Silueta Prinţesei putea servi lui Vollet ca model cum a servit renumitul picto1 
Adjukievitsch! (sic)" 21. Într-adevăr, reputatul pictor polonez Tadeusz v1111 
Ajudkiwicz, specializat în condiţii militare, a reprezentat-o pe principesa Mun11 
călărind, în uniforma de colonel de roşiori, într-una dintre lucrările ce au 11i-1 
incluse în primele pagini ale elegantului album Armata Română din 1903. 22 

16 Ibidem, p. 119 
17 Ibidem, p. 302 
'" Ibidem, p. 32 
19 Ibidem, p. 123 
20 Ibidem, p. 121 
21 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond General Alexandru Socec, dosar 7, filele 16 - 17 
22 Adrian-Silvan Ionescu - op. cil., p. 259; Idem - Albumele Armatei Române din secolul al XIX-11•11. 
„Revista Muzeelor" nr. 8 - 9 - 10/ 1990, p. 88 
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Ce diferenţă între eleganţii cavaleri şi ultimul pătrar al veacului al XIX -lea 
•i boierii greci, strămoşii lor, încălecaţi pe căluţi mici dar foarte înzorzonaţi, pe 
cure îi copleşeau cu dimensiunea şi amploarea hainelor! Aceeaşi diferenţă se 
pilstrează şi între suplele amazoane din aceeaşi perioadă şi Cocoana Chiriţa, 

„nmazoanca amoroasă" a celui de-al cincilea deceniu, îmbrăcată pretenţios şi 

11p"1or. 
La Bucureşti, echitaţia se practica, organizat, pe partea dreaptă a şoselei 

I\ iscleff, special amenajată şi rezervată călăreţilor. La data de l O aprilie 1883 a fost 
11111iată chiar o vânătoare călare, prima de acest fel inspirată de tipul celor englezeşti 
11\n\, însă, a exista vulpile sau cerbii de pe domeniile nobilimfrbritanice astfel că locul 
~llnatului avea să îl joace tot un călăreţ, locotenentul Mihail Laptew, după care trebuia 
~11 cure trebuia să alerge restul grupului, condus de Alexandru Marghiloman. Pentru a 
du culoare şi autenticitate momentului, vânătorii şi-au adăugat la costumul deja 
~pccific şi cornurile englezeşti, din alamă, purtate pe după gât şi umăr, din care sunau în 
11111pul cavalcadei. „Vânătoarea" a avut loc tot la Şosea, la rondul al treilea şi, după o 
1111ună de două ore, s-a încheiat cu un picnic select în Pădurea Băneasa, cu şampanie şi 
1l1111s.23 

Dar această distracţie mondenă elitistă era destul de departe de finalitatea 
r111cgetică a tradiţionalelor partide nobiliare de vânătoare călare din Europa 
11p11seană din care nu lipsea animalul hăituit. La noi era mai obişnuită vânătoarea cu 
urma şi câinii. Prinţul Nicolae Şuţu, pasionat al acestui sport, expert în urmărirea şi 
il11horârea animalelor şi păsărilor, afirma în memoriile sale: „Vânătoarea călăre ca şi 
11•14ulile ei de bază au fost, cred eu, din totdeauna necunoscute în Moldova. („.)" -
111h\ugând mai apoi - „Când am venit în Moldova (în anul 1827), vânătoarea cu 
111 ma la picior era foarte rară; în mod obişnuit iepurii se vânau cu câini iar vânatul 
11111re cu gonaşi. La laşi am fost unul dintre primii - exceptând doi sau trei străini -
111rc am folosit câinele de aret, cercetând împrejurimile".24 

În lumea bună nu se putea participa la vânătoare rară costumul de rigoare. 
1 ln portret al lui Nicolae Golescu, pictat de Constantin Daniel Rosenthal în 1848, îl 
lnli\lişează purtând un costum dupa moda momentului compus dintr-o tunică de 
pl~nză crem, cu patru buzunare şi mâneci largi, strânse la încheietură, lungă până la 
111•11unchi şi închisă la un singur rând. Mijlocul era încins cu o curea lată de care era 
p1111să, în faţă, cartuşiera şi la şold, cuţitul. Pe piept se încrucişau cureaua unui 
11'l0 ipient pentru pulbere din piele natur, îmbubate pe laturi. Eleganţa îl obliga să îşi 
p11111\ şi în astfel de situaţii guler înalt, impecabil, strâns cu o legătură de gât albastră, 
1111 capul să şi-l acopere cu o pălărie gri. Ţinuta sa se preta la anotimpul cald. Pentru 
1111 nă erau folosite texturi mai groase. 

După mijlocul secolului au fost preferate hainele mai scurte ca să nu 
lnrnmodeze mersul prin hăţişuri sau bălării, confecţionate din materiale rezistente, 
1wn homespun, în diverse nuanţe de gri sau maro, paspoalate cu verde, la unul sau 
1h111i\ rânduri de nasturi şi închise până la gât; uneori întregul guler era din postav 

't ·1111slantin Bacalbaşa- Bucureştii de altădată, 1871 - 1884, Editura Ziarului Universul, Bucureşti, 1927, 
1111 I, p. 296 
'Ml'llmriile Principelui Nicolae Sutu, mare logofăt al Moldovei 1798 - 1871, Editura Fundaţiei Culturale 

ll111111i11c, Bucureşti, 1997, p. 107 

177 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



178 BUCUREŞTI - MATERIALE DE ISTORIE ŞI MUZEOGRAFIE XVIII 

verde. Anglofilii preferau jacheta Norfolk din tweed, cu buzunare aparente, pliuri 
verticale pe piept şi pe spate, spre a da lejeritate mişcărilor, şi strânsă la talie cu 1111 

cordon din acelaşi material. Vara se putea purta o simplă bluză din material mni 
uşor. Pantalonii se asemănau la textură şi culoare cu haina; uneori aveau şi ei 1111 
paspoal verde. Se încălţau cizme zdravene, înalte până peste genunchi, sau ghete rn 
jambiere. Pălăria era din fetru moale, neagră, maro sau gri, acordată cromaticii 
întregului costum. Unii optau pentru pălăria tiroleză cu pene de vultur25

, alţii, spn· 
cumpăna dintre veacuri, mai cosmopoliţi, pentru şapca englezească, în carouri. ( 'u 
accesorii erau indispensabile geanta cu fileul pentru agăţat păsările împuşcate ~t 

centura de care erau prinse cuţitul şi, uneori, un pistol sau revolver26 
- în funcţie dr 

curajul vânătorului - iar în vremea armelor încărcate pe ţeavă, cornuri sau alh• 
recipiente pentru praf de puşcă, punga cu plumbi şi cea pentru capse, înlocuite mut 
târziu cu cartuşiera. Trebuie să ni-l imaginăm pe elegantul Alexandru Odobcsrn 
îmbrăcat în acest costum, cu puşca în cumpănă, cutreierând Bărăganul şi gândind lu 
Falsul tratat de vânătorie în care şi-a dat măsura talentului său de eseist. 

Principele Carol I era amator de vânătoare atunci când timpul îi permih.·u 
Pe 15 octombrie 1870 participa la o vânătoare în pădurea Buftea, eveniment cun• 
era anunţat în presa vremii27

• Într-o pânză de mari dimensiuni, pictorul Emtl 
Volkers a surprins sf'arşitul unei zile de vânătoare princiară: domnitorul Carul 
discută prieteneşte cu generalul Nicolae Golescu, maestrul de vânătoare al cur111. 
savurând un trabuc al cărui jar licăreşte plăcut în lumina albăstrie a iernii, în vrenu• 
ce gonacii adună vânatul la picioarele stăpânului. Toţi sunt îmbrăcaţi în haine 1k 
vânătoare. Tabloul este datat 1878. Într-o fotografie executată de A. Ihalsky, lu 
Sinaia, în 1896, când, cu ocazia vizitei împăratului Franz Joseph se organizase 11 

vânătoare în munţi, atât regele Carol I, cât şi oaspetele său, poartă mantale ~t 

uniforme militare de mică ţinută şi-şi ţin puştile pe umăr; ceilalţi participanţi însil u11 
haine de vânătoare comode şi eficiente. 

Asemenea veşminte erau îmbrăcate şi pentru manifestări sportive 111111 

puţin sângeroase, cum erau concursurile de tir şi serbările „societăţilor de dare 111 

semn" care luaseră fiinţă în mai multe oraşe ale ţării după 1860. Cea din Bucure~tl 
fusese fondată pe 5 mai 1862, iar statutul ei a fost aprobat prin decret domnc~1 . 
peste trei ani, pe 9 septembrie 186528

• Cu acea ocazie erau stabilite culorih• 
distinctive, steagul şi emblema societăţii: albastru, verde şi auriu cu două carahitll' 
încrucişate în spatele unei ţinte şi un corn pentru pulbere în partea de jos. Preşedi111t 1 

al societăţii - numită chiar „Bucureşti" - era generalul Ioan Em. Florescu. 11 

organizaţie similară, oponentă, se formează la începutul anului 1868, sub numele iii• 
Societatea româna de arme, gimnastică şi dare la semn, avându-l ca preşedinte 111• 

istoricul şi publicistul V.A. Urechia. Deşi avea doar şase ani vechime, în au~11~1 

1868 număra patru sute de membri29
. Sediul central şi terenul de exerciţii unde -1• 

organizau concursuri periodice şi serbări de tot felul era în grădina lui Iancu Ma1111 

25 W. de Kotzbue - O vânătoare în Moldova. „Convorbiri literare" nr. 8/1Noembre1882 
26 Alexandru Pelimon - op. cit., p. 123 
27 „Le Journal de Bucarest" no 21/19 Octombre 1870 
'"„La Voix de la Roumanie" no. 45727 Septembre 1865 
29 „Buletinul Instrucţiunei Publice" iulie şi august 1868, p. 204 
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( 'ontra unei taxe de intrare, toţi amatorii puteau asista la concursuri de tir - în care 
11111i totdeauna ieşea învingător preşedintele! - şi scrimă, dar şi la serate muzicale ori 
1lrnmatice încheiate mai totdeauna cu dans30

. 

La fel ca şi cursele de cai, concursurile de tir, scrimă şi gimnastică erau 
1•vcnimente mondene care atrăgeau un public numeros. Lor li se dădea chiar mai 
11111ltă amploare decât echitaţiei căci aveau loc parăzi ale membrilor fiecărei 

~ol'ictăţi, cu uniformele specifice şi drapelele proprii, având în frunte muzica 
111ilitară. Astfel, în toamna lui 1873, prin faţa Teatrului Naţional şi pe Podul 
Mogoşoaiei defilează un cortegiu strălucitor condus de o fanfară regimentară, şi 

11111tinuat de purtătorii de ţinte, îmbrăcaţi în bluze roşii cu şepci de aceeaşi culoare 
11• nveau în faţă, drept insignă, un mic disc cu dungi concentrice albe şi negre, după 
111n: urmau membri Societăţii Bucureşti, în costume gri de vânătoare şi cu pălării 
11111lcze. După întrecerea de tir a avut loc un banchet şi distribuirea premiilor de 
,·n1rc generalul Florescu, iar seara s-a încheiat cu un strălucitor bal semicâmpenesc 
111 rare au participat aproape 400 de persoane între care s-au evidenţiat toaletele 
1•l1·gante ale doamnelor31 . Anul următor s-a dat şi mai mare extindere acestor 
1111111ifcstări ce s-au desfăşurat pe parcursul a două zile, 28 şi 29 septembrie şi la care 
1111 participat toate societăţile din Capitală: Societatea de dare la semn, Societatea 
l·ilurmonică Germană „Liedertafel", Societatea Filarmonică „Concordia", 
"lol'ictatea Elveţiană şi Societatea de Gimnastică. Punctul de adunare era grădina 
I ·1.~migiu de unde pornea defilarea, cu fanfara în frunte şi banierele distinctive ale 
lh'l'ilrci organizaţii, ce urma să străbată străzile Luterană, Fântânei, Podul 
M11goşoaiei, Mihai Vodă şi Izvor, până la terenul de tir. Pentru recunoaştere, 

1•11·scdinţii şi vicepreşedinţii societăţilor purtau cocarde albe cu tir de aur. Toţi 
1111·111hri erau în ţinută specifică32 . După asemenea competiţii, mulţi dintre bărbaţii 
pnrticipanţi - în special laureaţii - mergeau la fotograf pentru a fi imortalizaţi în 
' 11Nh11n de vânătoare cu însemnele societăţii din care făceau parte, cu medaliile pe 
pii•pt şi ţinând în mână arma cu care le câştigaseră. 

În timpul Războiului de Independenţă, multe dintre aceste organizaţii au 
1111ţi111 diverse întruniri caritabile. Astfel, Societatea germană de gimnastică 

1'11rnverein" a dat, pe 14 august 1877, o serată muzicală cu tombolă în beneficiul 
1A11ililor şi al Crucii Roşii33 . 

Aşa cum şi-au urmat soţii şi admiratorii la echitaţie, doamnele şi 

1l1111111işoarele au început să îi însoţească şi la vânătoare, bineînţeles tot din 
' 1111~iderente hedoniste şi de modă. Era în acelaşi timp un amuzament, dar şi un 
111 ill•j de emulaţie în etalarea toaletelor potrivite finalităţii prin care participantele îşi 
p1111cau în valoare distincţia şi graţia cu care le purtau, în speranţa că vor fi 
11•11111rcate de un cronicar monden. Croitorii nu s-au zgârcit în a crea nenumărate 

1\1h111area Naţională" nr. 23727 Iulie 1869; nr. 24/31 iulie 1869; nr. 35/7 Septembrie 1869; nr. 36/11 
·•ph•111hric 1869; nr. 37/14 septembrie 1869; „Informaţiunile Bucurescene" 27 August 1870; „Le Journal 
·I•• ll111·11rest" no. 6/27 AOlît 1870; „Trompetta Carpaţilor" no. 1071/17 829) !uniu 1873 

I ,. Journal de Bucarest" no. 32272 Octombre 1873 
I 1• .loumal de Bucarest" no. 424/27 Septembre 1874 

' IC1·,hoiul" no. 14/5 August 1877 
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modele în funcţie de anotimp, de zona geografică unde se vâna şi, nu în ultimul rând, 
de vânat, condiţii de care o eleganţă trebuia să ţină seama. 

Dominau tăieturile bărbăteşti: jachete de tip englezesc sau tirolez, mulate 
pe talie, cu multe buzunare şi închise cu un rând de nasturi de argint sau de corn. 
Reverele erau de catifea verde sau brună. Se puteau lua şi veste de catifea gri sau 
maro, brodate cu blană. Cămaşa avea guler tare, înalt, iar legătura de gât semăna cu 
aceea a domnilor şi era străpunsă de ace în formă de corn de vânătoare, de cap de 
vulpe sau de alte simboluri cinegetice. Fusta era largă, cu pliuri multe şi - noutate! -
mult mai scurtă decât cea purtată în oraş, la plimbare, ajungând până la jumătatcu 
gambei pentru a lăsa vizibile jambierele din velur verde sau maro ori ciorapii dl' 
lână în dungi orizontale şi botinele înalte de piele. Pălăriile erau ca acelea bărbăteşti 
doar că erau ornamentate cu pene lungi de fazan, de cocoş de munte sau chiar cu 
verdeaţă, ferigi sau brad. Şi doamnele purtau o geantă în bandulieră, o cartuşieră 111 
brâu şi, pe vreme rece, un buzunar-manşon din blană de vulpe. La acest echipament 
şic se adăuga o puşcă uşoară34 . Aceasta era ţinuta de vânătoare a doamnelor pe care 
o recomandau jurnalele în decadele opt şi nouă ale veacului al XIX-iea. 

Cam aceeaşi vestimentaţie era folosită şi la drumeţii sau ascensiuni pc 
munte, armamentul fiind înlocuit cu un toiag lung, aproape ca o lance, iar mai apoi 
cu un Alpen-stock cu vârf metalic. Pălăriile ambelor sexe erau, însă, tiroleze şi 

decorate cu o veritabilă floare de colţ (Edelweiss) sau cu imitaţii ale acesteia făcute 
din argint, fildeş sau materiale mai puţin pretenţioase. 

Moda vacanţelor la munte fusese instituită de principele Carol I odată cu 
stabilirea reşedinţei de vară la Sinaia. Localitatea se dezvoltă rapid după acccu 
devenind o staţiune care atrăgea atât protipendada, cât şi clasa de mijloc. Schiţa Tm1 
de plăcere a lui l.L. Caragiale este un demn exemplu în acest sens. 

Suveranii apreciau foarte mult plimbările pe munte, în aer curat. Robert 
Scheffer, secretarul şi bibliotecarul reginei Elisabeta, descrie îmbrăcăminten 

stăpânei sale în asemenea situaţii: „Regina obişnuia să ne invite la promenade dup:l· 
amiaza. Atunci adopta o ţinută specială de munte: cu o bască pe cap, cu fustă scurt:l. 
cu piciorul cabrat într-o gheată înaltă cu şireturi, mergea în pas vioi, cântând 
adeseori, cu faţa îmbujorată de plăcere: „pentru că, spunea ea, Sinaia deschide toţi 
porii pentru bucurie"35

. Aceeaşi toaletă o luase regina şi cu ocazia vizitei prinţului 
de Walles la Castelul Peleş, în intervalul 4 - 7 octombrie 1889, când fusese invitat lu 
o vânătoare de urşi, dar moştenitorul tronului Marii Britanii preferase un picnic. Faţ(I 
de sobrul suveran al României care îşi păstrase obişnuita sa uniformă de mică ţinut(! 
de general, prinţul de Walles părea excentric în pantaloni scurţi: „deci îl văzurăm pl' 
viitorul pacificator al burilor în haină kaki avant la lettre, îmbrăcat cu nişll' 

pantalonaşi scurţi ca un copil mic, cu gambele umflând nişte ciorapi corect întinşi, 
cu picioarele mici şi groase încălţate în bocanci, cu capul lunar acoperit cu o pălăril' 
tiroleză de fetru ( ... )."36 Atunci s-au văzut pentru prima dată pantaloni scurţi î11 

34 "Les Dianes", „L'Art et la mode, journal de la vie mondaine" no. 42/15 septembre 1883: no. 4211 I 

septembre 1884; Violene - La Mode „ L'lllustration" no. 2426"2 Aout 1889. 
35 Robert Scheffer - Orient regal. Cinci ani la Curtea României, Editura Saeculum - Editura Vestalo. 
Bucureşti, 1997, p. 27. 
36 Ibidem, p. 68. 
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munţii noştri. Abia după 1900, românii mai noncomformiştii au început să 

folosească asemenea pantaloni; actul lor intrepid şi avangardist nu era chiar atât de 
rndical pentru că restul piciorului era acoperit de ciorapul înalt de lână groasă şi de 
bocancul solid, aşa că doar genunchiul rămânea dezgolit. 

Mai indecentă ar fi putut părea ţinuta de canotaj, cu tricou-pantalon rară 
1-'Uler şi mâneci, mulat pe trup. Încălţămintea era formată de pantofi albi de piele 
moale sau de pânză, iar pe cap aveau pălării de pai, scunde şi cilindrice, cu boruri 
mici şi drepte, ce vor primi chiar numele de canotier. Aceste pălării aveau să 
depăşească funcţionalitatea pentru care fuseseră menite căci au fost adoptate de 
11111joritatea bărbaţilor comozi şi practici, pe timp de vară, în ţinuta de dimineaţă. 

Acelaşi tricou de bumbac, uni sau cu dungi orizontale, era folosit şi pentru 
hmt. El a devenit celebru în gagurile savuroase ale comediilor filmului mut din 
primele două decade ale veacului XX. Acest tricou era la modă după 1900 când, 
11parent, dispăruseră prejudecăţile iar bărbaţii şi femeile începuseră să se „dezbrace" 
pentru a se bucura de binefacerile soarelui şi ale apei. „Dezbrăcat" era un fel de a 
~pune căci mai tot corpul era acoperit: costumele de baie pentru dame aveau bluză 
~nu jachetă, mai lungă sau mai scurtă, din pânză subţire, cu guleraş şi mâneci scurte 
~i pantalonaşi până la genunchi din acelaşi material şi în aceeaşi nuanţă - de obicei 
bleumarin sau negri cu paspoale albe - decoraţi cu dantele şi funde. Pe cap se purtau 
honete asemănătoare celor de noapte, unele impermeabile, iar în picioare pantofiori 
de pânză legaţi cu panglici încrucişate de glezne, ca aceia ai balerinelor. Dacă aşa 
11rlltau înotătorii din primii ani ai secolului XX cum trebuie să fi fost de 
lncotoşmănaţi cei din vremea Războiului Crimeii, de când datează informaţia că în 
I .ncul Cişmigiu de făcea baie.37 Clasele de jos se scăldau în costumul lui Adam, aşa 
1·11m au fost reprezentate de pictorul Amedeo Preziosi în acuarelele sale din 1869. 

Principesa Maria fusese educată în spiritul sportiv al casei regale britanice 
1111de hidroterapia ocupa un loc important, cu atât mai mult cu cât tatai său, ducele 
Alfred de Edinburgh, era amiral şi-şi ducea adesea odraslele la mare. De aceea, ea a 
lost o pasionată înotătoare întreaga-i viaţă. Pentru a-şi întreţine condiţia fizică, în 
llmpul traversării Oceanului Atlantic, la bordul pachebotului „Leviathan", în 1926, 
rl1nd se afla în drum spre Statele Unite ale Americii, adesea mergea să înoate în 
piscina vasului, împreună cu fiica sa, principesa Ileana, indiferent dacă era vreme 
hună sau furtună care agita apa din bazin la fel de mult ca şi valurile din exterior. 38 

Iama, când dădea îngheţul, în Cişmigiu se patina, iar amatorii erau foarte 
11111lţi şi din toate straturile sociale, acestea fiind unul dintre primele sporturi 
1kmocratice. În afară de patine nu se cerea o ţinută anume, restricţionată de avere şi 
de modă. Se păstrează informaţii despre patinajul în Cişmigiu tot din perioada 
l<llzboiului Crimeii când Capitala fusese ocupată de trupele austriece, iar căpitanul 
~lefan Dietrich observa, în 1855, afluxul de public pe care îl producea lacul 

"Ilic Corfus -Aspecte din laşi si Bucureşti în timpul ocupatiei ruseşti din 1853-54. Fragmente dintr-un 
111111al polonez, în Omagiu lui Ioan Lupaş la împlinirea vârstei de 60 de ani. Bucureşti, 1943, p. 174 
'" Adrian Silvan Ionescu (editor) - America Seen by a Oueen. Queen Marie's Diary of Her 1926 Voyage 
111 th~ unted States of America, The Romanian Cultural Foundation Publishing Houşe, Bucharest, 1999, 
I' H. 
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îngheţat 39• Patinajul fusese lansat, ce-i drept, tot de sus în jos, de înaltele curii 
europene dar, pentru ieftinitatea sa, pătrunsese în toate mediile: Napoleon III era un 
patinator pătimaş, iar împărăteasa Eugenia nu se lăsa mai prejos, fiind urmată Ol' 
strălucitoarea ei suită din care se remarca şi o concura prinţesa Paulina tk 
Metternich, soţia ambasadorului austriac la Paris40. Curtea Prusiei ţinea strâns 
competiţia, Cronprinţul Friedrich fiind un excelent patinator, aşa cum îl arătau 

gravurile publicate în „lllustrirte Zeitung", în timp ce îşi conducea familia pe luciul 
gheţii.41 Şi regina Victoria a Angliei iubea sporturile de iarnă şi cu precădcf'l' 
patinajul: două firme din Sheffield, Marsden Brothers şi Silverwood, executaseră 11 
pereche de patine în formă de lebădă, special pentru maiestatea sa, iar creaţia 101 
demnă de laudă era reprodusă într-un număr al revistei „The lllustrated Lond1111 
News".42 Saniile regale erau, de asemenea, foarte elegante, iar prinţul consort Albcrl 
avea plăcerea să mâne personal frumoşii bidivii în plimbarile pe care le făcea i11 
împrejurările Castelului Windsor. 43 

La patinaj se purtau haine obişnuite, de iarnă, însă mai scurte decât cele d1· 
oraş. De multe ori bărbaţii preferau să îşi lase paltonul sau macferlanul în grijn 
cuiva şi să evolueze pe gheaţă numai în sacoul de curând adoptat în vestimenta\in 
masculină, pe sub care se puneau flanele groase sau un cojocel, fapt permis de lipsn 
taliei acestei haine. Alţii îmbrăcau o şubă scurtă de blană. Pantalonii erau fie cei 1k 
stradă, cu supieuri care nu incomodau cu nimic fixarea patinei, fie, dacă patinatorul 
era un sportiv convins, nişte pantaloni speciali, uşor bufanţi şi strânşi pe pulpe d1· 
jambiere sau obiele. Cei care nu purtau căciuli şi foloseau pălării chiar în sezonul 
rece - de obicei un model mai nepretenţios, de dimineaţă, melon sau homburg, îns:i, 
niciodată ţilindrul ce era prea pretenţios - îşi fixau pe sub ele urechelniţe (ce aveau 
forma căştilor de radiofonist sau al antifoanelor contemporane) din postav căptu~11 
cu catifea, spre a nu le degera urechile. Ofiţerii din trupele călări îmbrăcau ula11rn 
sau dolman, ambele haine scurte, matlasate şi îmblănite, care erau mult mai comrnk 
decât lunga manta. Cei din trupele pedestre se avântau pe gheaţă doar în tunirli 
lăsându-şi mantaua la garderobele ce se înfiinţaseră între timp. Totuşi, uncon, 
răufăcătorii profitau de bucuriile sporturilor hibernale pentru a-şi complc111 
garderoba proprie în detrimentul celor ce făceau piruete pe patinoar, aşa 1.:u111 
informa ziarul „Resboiul" din 1885: „O surprindere neplăcută a fost rezervam 
alaltăieri patinatorilor de pe lacul Cişmigiu. Mulţi dintre dînşii au fost siliţi să plen• 
fără paltoane şi fără şoşoni zice „Naţiunea". Pe când ei alunecau pe gheaţă, unul s1111 
mai mulţi pungaşi alunecaseră şi ei în localul de garderobă şi şterseseră de ai1.:i 1111 
teanc de paltoane şi şoşoni. Poliţia caută pe pungaşi".44 

Femeile care aveau curajul să se aventureze pe gheaţă purtau spenter s1111 
caţaveică bine căptuşită şi îmblănită, iar fusta era mai scurtă decât cea de plimb1111• 

19 Mihai Popescu - Descrierea oraşului Bucureşti făcută de căpitanul austriac Ştefan Dietrich în 1111111 

1855, „Bucureştii vechi. Buletinul Societăţii istorico - arheologice Bucureştii Vechi", an I - V, 1930 - l '1 H 
""Patines et traineaux, „Le figaro - Modes" no. 25/Janvier 1905. 
41 "Illustrirte Zeitung" no. 1696/1 Januar 1876, p. 8 - 9 
42 „Her Majesty's Skates, „The Illustrated london News" no. 665/January 28, 1854. 
" „The illustrated London News" no. 663 /January 14, 1854, p. 25 - 26. 
44 „Resboiul" no. 3029/I 8 Decemvrie 1885 
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lupt ce oferea un prilej unic de a li se evidenţia delicateţea şi fineţea botinelor din 
piele roşie sau în alte culori - sumumul eleganţei era ca acestea să fie în nuanţa 
rochiei, garnisite cu fulgi de lebădă sau blană de vulpe45 - cu tocul şi vârful 
lrnhrăcate, pentru rezistenţă, în metat46

, ce putea fi chiar argint masiv la cele bogate. 
t '1kiuliţa şi manşonul în care îşi ascundeau mâinile pentru a şi le apăra de ger - căci 

1111lnuşile din piele subţire nu puteau ţine de frig - erau din blană scumpă, acordată 
Ionului general al îmbrăcăminţii. 

Era un spectacol deosebit al Bucureştilor adunarea pe lacul îngheţat a 
1111uror eleganţilor capitalei ce încercau să se remarce prin agilitate şi supleţe. Pe 
lntuneric distracţia era şi mai mare, iar imaginea feerică pentru că se patina cu 
lnmpioane la 1870: „Aseară pentru prima oară s-a văzut în România o petrecere ca 
ureca de la lacul Cişmigiului. O sumă de patinatori, Doamne şi Domni, pe la orele 
opt, armaţi de lămpi, dădeau, cu exerciţiile lor, lacului Cişmigiului, un aspect 
-1rnniu, fantastic şi frumos"47. Muzica militară era angajată să-i acompanieze pe 
p111inatori, de patru ori pe săptămână - marţi, joi, sâmbătă şi duminică - între orele 
I ·I • 17. În zilele cu muzici intrarea pe patinoar costa I leu, în vreme ce, în celelalte, 
prc\ul era jumătate.48 Pentru protipendadă se organizau şi baluri pe gheaţă unde 
pnrlicipanţii se întreceau în etalarea toaletelor şi a graţiei de a dansa în acordurile 
vnlsurilor interpretate de două fanfare - bun subiect pentru condeiul rafinatului 
111111icar monden care era Claymoor. 49 

Vremea le juca, uneori, feste patinatorilor şi gheaţa abia formată se 
111111sforma în apă la brusca schimbare de temperatură, spre marele lor regret, dar şi 
111 nntreprenorului grădinii care deja împrejmuise cu un gard suprafaţa ce urma să 
1h•vină patinoar, aşa cum s-a întâmplat în luna decembrie a anului 1878.50 Dar, 
1111111ci când iama era în toi, amatorii profitau de toată frumuseţea Cişmigiului, de 
p111111oar şi de aleile troienite. Unii însă confundau grădina cu o pădure veritabilă şi, 
1lr~i spaţiul era rezervat doar pietonilor, abuzau de neglijenţa paznicilor pentru a 
1111111 pe alei cu sania trasă de cai şi chiar a ... vâna, spre indignarea publicului care se 
URNcn în totală nesiguranţă de a fi călcat de copitele bidiviilor sau de a fi luat drept 
11111n. Poliţia era invitată să îşi facă datoria şi să restabilească ordinea.51 

Antreprenorul îşi dădea silinţa să ofere tot confortul amatorilor de patinaj, 
,,,11 că, la 1909, exista un pavilion cu bufet, garderobă (sigura!) şi personal de 
•••rviciu, care asigurau creşterea deverului. Existau însă mulţi care luau în derâdere 
I"' patinatori, fapt ce îl făcea pe cronicarul ziarului „Viitorul" să facă apologia 
•11 t'Nlui sport şi să menţioneze câţiva iluştrii literaţi care îl practicaseră; nu erau 
1111111c nici laudele la adresa întreprinzătorului care luase în exploatare patinoarul: 
I I ( 'işmigiul nostru oferă tot farmecul patinajului la larg pe fluvii şi în plus 
•l1t11rnnţa că nu vei face baie, nici nu-ţi vei zdrobi capul. ( ... )Apoi patinatorul are tot 

· t\fo1lc, „ Amicul artelor" no. I /I I anuar 1886. 
li 1111slantia de Dunca) - Chronoica de mode parisiene, „Amicul Familiei" no. 5 si 6 Maiu şi I (uniu 

I ~Io I 

' l11l11rrnatiunile Bucurescene" - no. 49/29 Ianuarie 1870. 
lh·•hoiul" no. 2707726 Ianuarie 1885 

1 l11vrnoor - La vie a Bucaresl 1882-1883, Editura Thiel şi Weiss, Bucarest, f. a„ p. 28 
I linele Public" no. 12/25 Decembrie 1878 
I linele Public" no. 19/ I 2 Ianuariu 1879 

183 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



184 BUCUREŞTI - MATERIALE DE ISTORIE ŞI MUZEOGRAFIE XVIII 

confortul necesar la îndemână: un pavilion elegant, construit prin serviciill' 
antreprenorului, dl. Mihalcea Vrânceanu, un bufet cu toate gustările şi mai ales cu 
minunata ţuică caldă, atât de binefăcătoare după o oră de patinaj; oameni dl' 
serviciu la dispoziţie, etc. În unele zile chiar o muzică militară vine să completc1l' 
distracţia patinajului, procurând şi urechei o ocupaţie. Numărul iubitorilm 
patinajului din Capitală nu l-aş putea preciza. În orice caz e foarte mare ţinând 
seama de afluenţa ce domneşte zilnic pe lacul Cişmigiului, mai ales de la 11 - 1 şi dl' 
la 3 - 5 p.m. Şi după cum afirm că numărul e mare, pot afirma că şi patinatorn 
pasionaţi se găsesc pretutindeni, fără deosebire de situaţia socială sau de vârstn 
Ţerminând voi spune celor cari fac glume pe socoteala patinajului şi a iubitorilor sn1 
că şi Klopstok, Goete şi Lamartine au fost nişte patinatori pasionaţi".52 

Lumea bună organiza concursuri pe gheaţa lacului, iar arbitrii şi juriul li 
constituiau personalităţi marcante ale vieţii politice a ţării, aşa cum relatu 
Constantin Bacalbaşa despre întrecerea organizată pe 9 ianuarie 1883: „Înaltu 
societate acapareaza lacul şi-i dă autoritate şi „vază". Se organizează curse c1111 
încep la ora 2 după amiază. Sunt două muzici militare iar comitetul acestor întrecc11 
e compus din oameni serioşi din societatea de sus. Iată compoziţia: Constantin 
Boerescu, maior Vlădoianu, Iancu Lahovary, M. Şuţu, Ion Stavri, Brătianu, Emil 
Costinescu şi A. Docan. Arbitri pentru plecare şi sosire: generalul Haralambie, <ii 
Cerkez, Leon Labei, N. Cuţarida, N. Cerkez, I. Ghica, Al. Oteteleşianu"." 
Competiţia avea mai multe probe: cursa „de mică iuţeală" în care lacul l'ln 

înconjurat o singură dată, cursa cu figuri - probabil ceea ce numim azi pati11111 
artistic -, „vânătoarea drapelului" şi cursa de fond în care se înconjura lacul de tn•I 
on. 

Aveau loc, uneori, şi accidente care necesitau intervenţia salvării, prec11111 
în ianuarie 1909 când doamna Cella Bossie, soţia magistratului Constantin < · 
Bossie, şi-a fracturat piciorul alunecând la patinaj. 54 Dar, atunci când căderea 1111 
avea urmări atât de grave, ea devenea motiv de amuzament şi chiar subiect d1• 
poezie umoristică: un autor anonim publica în „Calendarul Mefistofele pe I 87t1" 
nostima poezioară intitulată Ce se vede iarna în Grădina Cişmegiu (Oma~/11 

patinatorilor): 
„Iarna când lacu'ngheaţă, 
Pe ninsoare, frig şi ceaţă, 

Tremurând, 
Vezi femei şi bărbaţi, 
Uşurel îmbrăcaţi, 

Patinând. 
Şi valsând într'un pas, 

Mulţi din ei <;,ad în nas". 55 

52 N.D. - Patinaj. „Viitorul" no. 426/t 8 (31) Ianuarie 1909. 
53 Constantin Bacalbaşa - op. cit., p. 289. 
54 „Viitorul" no. 428/20 (2) Ianuarie 1909. 
55 Ce se vede iarna în Grădina Cişmigiu (Omagiu patinatorilor), „Calendarul Mefistofele pe 1876", 'typ 
Petrescu Conduratu, Bucuresci, t 876, p. 69. 
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Existau fani ai acestui sport şi între membrii familiei domnitoare şi ai 
onspeţilor acesteia: în ianuarie 1877, când se afla în vizită la Bucureşti, Don Carlos, 
pretendentul la tronul Spaniei, mergea în Cişmigiu, la patinaj;56 peste 19 ani, în 
I IN6, principele moştenitor Ferdinand şi principesa Maria veneau frecvent în 
11l'claşi loc, spre a se bucura de lacul îngheţat - cu un asemenea prilej, căpitanul de 
rnvalerie T. Maltopol a realizat o suită de fotografii ale tinerilor principi şi a suitei 
lor. patinând cu eleganţă, sub privirile unei mulţimi curioase ce se adunase pe 
mnrgini. 57 

Vremea geroasă era şi mai lungă în Moldova aşa că, încă de la finele lui 
noiembrie, amatorii îşi puteau scoate patinele de la păstrare spre a se avânta pe 
luciul unui patinoar din apropierea gării Iaşi. În 1870 luase fiinţă chiar un club al 
l'ntinatorilor care era foarte activ. 58 Zona era amenajată iar pentru accesul pe gheaţă 
-c percepea o taxă fixă de 2 lei şi 4 parale de persoană; puteau fi făcute şi 

11honamente în valoare de 20 lei noi pentru întregul sezon, studenţii beneficiind de o 
ll'llucere de 50%.59 Distracţia era asigurată căci, pentru divertisment, în fiecare 
tlnminică erau amenajate să cânte fie muzica Primăriei condusă de capelmaistrul I. 
l11cobschiitz, fie fanfarele regimentului de roşiori sau al celui de infanterie ce-şi 
11vca garnizoana în localitate. La acestea se adăugau şi concursuri, desfăşurate seara, 
ilr la ora 19, „cu i/luminaţiune briliantă, anume cu soare electric, focuri bengalice, 
lururi de magnesiu, făclii, etc".60 Amedee Wactsceker, corespondenta din Iaşi a 
periodicului bucureştean de limba franceză „Le Journal de Bucarest" aducea laude 
11111iatorului Clubului Patinatorilor - „Fondatorul acestei societăţi eminamente 
lnNionabile şi igienice îmi este necunoscut dar, oricine ar fi, îi port mai multă 
ll'l'Unostinţă decât ilustrului inventator al tunului ghintuit sau al mitralierelor". - şi 

lulosea acest prilej pentru a le recomanda elegantelor sale surate să profite de 
pntinaj pentru a-şi etala adorabilele toalete şi blănurile scumpe ce le posedau.61 Şi 
l111lctonistul „Noului Curier Român" - ce semna cu pseudonimul Vulturu - găsea 

111vinte elogioase pentru cei câţiva „cetăţeni luminaţi şi bine-simţitori" care „au 
1111cmeiat o sublimă instituţiune prin care pot să procure publicului o distracţie din 
1 1•k mai folositoare, distracţie care tot-odată întăreşte şi însănătoşază corpul, 
lntnrcşte şi înveseleşte sufletul. Înţelegem preţioasa instituţie numită „Clubul 
l'ulinatorilor".62 Pe lângă avantajele revigorării trupului, patinajul oferă multe altele 
Iuire care primează posibilităţile de a face curte persoanei iubite fără a intra în 
111111lict cu soţul acesteia, aşa cum precizează mai departe cu umor, foiletonistul: 
.,I ·unoaştem cu toţii condica paragrafilor de conduită aplicate în saloanele de pe 
11~rnt; această condică în saloanele de pe gheaţă nu are valoare. Aici, dacă un june 
111111antic cade în genunchi şi se târăşte la picioarele vreunei dame, bărbatul, fie cât 
iii· ~clos pe uscat, aici trebuie să îşi aducă aminte că este pe gheaţă şi nu poate să 

·• N Iorga - Cum trăia un pictor acum şaizeci de ani - scrisorile pictorului Aman, „Ramuri" nr. 6/5 
I ..!11 uar 1922, p. 84 

I 011s1antin Săvulescu, EFIAP - Cronologia ilustrată a fotografiei din România 
· .I ,. Journal de Bucharest" no. 32/27 Novembre 1870; no 51/5 Fevrier 1871 
' 1 'luhul Patinatorilor, „Curierul de Iaşi" no. 142/24 Decemvrie 1871 
" .Noul Curier Român", Iaşi 1873 
'·' M. (Amedde Wactsceker)- Courrier d Jassy, „Le Journal de Bucarest" no. 149/25 Janvier 1872 

\'ul I urui - Sesonu de ghiaţă, „Noul Curier Român" no. II de probă, Iaşi, 24 Decemvrie 1871 
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ucidă pe îndrăzneţul curtezan, ci este dator a-i da chiar mâna amicabilă, pentru al 
ridica şi al pune pe picioare.( ... ) - şi încheie în termeni plini de entuziasm molipsito1 
- „Dar onoare „Clubului Patinatorilor". El şi până acuma şi-a făcut merill' 
considerabile pentru că după fiecare cursă pe gheaţă, publicul se reîntoarce întărit în 
corp şi cu veselie în suflet, încât iar îşi mai ia puterea de a reintra în Iaşi, spre 11 
reîncepe monotonia vieţi - pe uscat... Onoare dar „Clubului Patinatorilor"! Trăiascn 
sezonul de gheaţă!!! „. " 63 

Spectacolul era atât de atrăgător şi recompensant din punct de vedcn· 
plastic prin complexitatea mişcărilor şi a gesticii oferite de patinatori, ca şi d1· 
tonalităţile hibernale pe care se detaşa cromatica hainelor acestora, încât îl inspira, 111 
Bucureşti, pe maestrul Theodor Aman, care, în 1877, i-a dedicat câteva schiţe în tu~ 
şi o pânză de mai mari dimensiuni care, achiziţionată pentru Pinacoteca Statului. 11 

dispărut, probabil în incendiul ce a mistuit această instituţie muzeală ca: şi Şcoala 1k 
Belle-Arte în 1884.64 Fiica vitregă a pictorului, viitoarea soprană, celebra Zina d1• 
Nory, era la 18 ani, o pasionată patinatoare care nu se putea abţine nici în timpul 
verii de la acest sport pe care îl practica, într-o sală special amenajată, chiar în 
timpul vilegiaturii la Dieppe, unde se afla la băi împreună cu mama sa. Acest fapl 
era consemnat în corespondenţa din august 1876 a artistului către soţie, în care Sl' 
arăta oarecum nemulţumit de neglijarea curei marine pentru care plecaseră acolo, l'll 
mult efort şi cheltuială.65 

Pe la 191 O, la Sinaia se deschisese un teren destinat patinelor cu rotile carr 
atrăgeau un public numeros. Acesta fusese amplasat în vecinătatea terenului dl· 
tenis, pe locul actualului Hotel Montana. Un film făcut, probabil, prin 1912 prezintn 
secvenţe cu patinatori în plină mişcare, rotindu-se de-a lungul parapetului ~I 

excutând piruete pe podeaua lustruită. Prinţul moştenitor Carol, îi scria în iu1111· 
1911, mamei sale, principesa Maria, că a fost la patinaj şi s-a amuzat pe cinsl1'. 
chiar dacă patinoarul din Sinaia nu era prea bun.66 Peste doi ani, tot în vacanţa dl' 
vară, tânărul vlăstar al cuplului princiar îşi informa mama că majoritatea timpuh11 
liber îl petrece la tenis, cu prietenii şi spera că, prin exerciţii regulate, avea să devinll 
un jucător acceptabil.67 

Tenisul fusese adoptat la noi în ultima decadă a veacului al XIX-iea şi 11 

creat repede vogă. Acest sport necesita un costum destul de simplu, pentru bărh1111 
compus din cămaşă albă cu guler răsfrânt, cravată cu nodul gata făcut şi pantaloni 
lungi ori knickerbockers până la genunchi, din stofă subţire, în tonuri deschise (gn, 
bej, pepit). Se încălţau ciorapi şi pantofi albi; doamnele purtau bluză albă cu mâner I 
lungi, bufante, sau trei sferturi şi guler înalt, pe gât, ori guler bărbătesc, răsfrânt, ,1 
cravata de rigoare; fusta era cloş ori plisată, albă, de pichet, sau de o culoare pupn 
mai închisă; în lungime nu cobora mai jos de gleznă şi lăsa vizibilă botina fină. l'll 
tocul foarte mic. Pe cap se purta o pălăriuţă de pai, scundă, cu fundul plat, gl'll 
canotieră. Mijlocul era strâns într-un cordon lat cu o cataramă mare din mclnl 

•-'Ibidem 
"" Radu Bogdan - Theodor Aman, ESPLA, Bucureşti, 1955, p. 65, ilustraţia de la p. 67 
" Biblioteca Academiei, Cabinetul de Manuscrise, Theodor Aman, scrisori I O (3, 4)/CXCIV 
••Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Casa Regală, Regina Maria, Personale, V 463/1911, fila I 
67 Idem V 468/1953, fila I 
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1·11.clat, eventual preţios. Toate aceste piese aminteau de comoda şi nepretenţioasa 
1rn1lctă chemisier ce fusese adoptată de vânzătoarele din magazine şi de 
h111cţionarele de la poştă, fapt ce aducea şi pe această cale o notă de democraţie a 
~portului cu racheta. Aceeaşi vestimentaţie se purta şi atunci când se juca crochet. 

Între noile sporturi cel mai mult a prins ciclismul. Mai întâi au fost 
1clocipedele cu roata din faţă mai mare şi cea din spate mică, apoi bicicleta cu roţi 
1'1-\11lc. În august 1869, în Bucureşti, apăruseră primele velocipede care produceau 
•11·nzaţie şi chiar consternare prin înălţimea lor. Gazetarul care comenta această 
noutate insinua, cu nedisimulat umor, că ar fi cazul ca şi statul să ia demnul 
1•~cmplu de la acest vehicul pentru a prinde viteză pe calea progresului. În luna 
~l·plcmbrie a acelui an a fost organizată o plimbare pe velocipede pe ruta Herăstrău -
111\neasa care, pe lângă amuzamentul participanţilor a avut, totuşi, darul să 

1nspăimânte pe ţăranii localnici: „Dumineca la 21 Septembre avu loc prima 
1·~rnrsiune de la noi de velocipede. Mai mulţi membri din Societatea română de 
111mc, gimnastică şi dare la semn purceseră cu velocipedele de la bariera şoselei de 
111 9 dimineaţa sub conducerea D-lui Villemo, profesorul de velocipedie al 
'iorictăţii. La rondul al Ii-lea al şoselei velocipediştii luară 5 minute de repaus după 
111rc repurceseră către Ferestreu (sic) învingând dificultăţile de teren ce reprezenta 
•"·~caua în această parte. În mai puţin de Yi ora întrepizii călăreţi parcurseseră 
1l1~1anţa de la bariera Mogoşoaiei până la Ferestreu. În cale fură însoţiţi de mai 
11111llc trăsuri cu privitori şi lume multă ieşea întru întâmpinarea lor. După un voios 
1lc1un ce aştepta societatea la Ferestreu, velocipediştii noştri înfruntaseră cu semeţie 
lornrile cele mai anevoioase de umblat de la Ferestreu, prin sat, pe dealuri, văi, 
11111luri şi hârtoape, până la şoseaua Bănesei pe care se urcară în pădurea cu acelaşi 
lllllllC. 

Măi, iacă Dracul, ziceau sătenii în cale, iar babele'şi făceau cruce. 
Nu-i Dracul, măi, e drumul de fier! 

După alte 6 minute de repaus la Băneasa espediţiunea pleacă de-a alungul 
•111sclci către oraş, după ce parcursese cu iuţeala cailor de poştă (cai buni !) peste 20 
111· kilometri în mai puţin de 2 ore".6

R 

Această teamă amestecată cu dispreţ batjocoritor faţă de vehiculele pe 
ol1111;\ roţi avea să se păstreze o lungă bucată de vreme în rândul oamenilor simpli: în 
1 •100, când a stabilit recordul de parcurgere pe bicicletă a distanţei Bucureşti - Paris 
111 1cce zile, Constantin Cantilli a apreciat foarte mult faptul că, după ce trecuse 
11111111ii, în zona Braşovului, ţăranii erau mu lt mai civilizaţi decât cei din regat şi nu 
.1~11111\eau câinii după ciclist şi nici copiii lor nu aruncau cu pietre în roţi şi nu 
•di 1~au, ca acasă, „Dracu din Paris !" 69 

În deceniile şapte şi opt ale veacului al XIX-iea, velocipedia era încă o 
• 1111ozitate care atrăgea publicul la spectacole de circ sau de varietăţi, precum 

· .. 1\dunarea Naţională" nr. 27/10 august 1869 - „Velocipedele încep a-şi face apariţiunea lor prin 
1•111111<·nadele noastre publice. De s-ar putea da un velociped progresului naţional ! !" 
'I 1111s1antin Cantilli - Din sborul bicicletei. Bucureşti - Paris în 10 zile şi 6 ore, 24 August - 2 Septembrie 

1'11111, Bucureşti, 1912, p. 18 
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„seratele amuzante" de la sala Alexandre din Iaşi, din toamna lui 1876, unde Sl' 
producea domnul Leonce din Paris, „numit regele velocipediştilor"70 • După 1890. 
însă, a devenit un sport popular. În 1891, la Bucureşti, ia fiinţă Clubul 
Velocipediştilor care începe să organizeze diverse competiţii, chiar pe distanţe m111 

lungi: în 1892 pe ruta Bucureşti - Ploieşti - Bucureşti; în 1894 concursul, desfăşurat rw 
aceeaşi rută, era deschis şi celor ce nu erau membri ai clubului, în schimbul unei 
taxe de participare de 5 lei.71 Punctul de întâlnire al concurenţilor de la Bufetul de ln 
Şoseaua Kiseleff la ora 5,30 dimineaţa urmând ca startul să se dea la ora 6. 

La şosea se amenajase o pistă specială pentru ciclism, pe partea stângii. 
pentru a nu incomoda nici pietonii. nici călăreţii care mergeau pe cealaltă parte, rw 
pista rezervată lor. În 1896 se inaugurează, la rondul al doilea, un velodrom penim 
pasionaţii acestui sport, care se înmulţeau mereu. Printre fanii noului sport pe care ii 
îmbrăţişaseră cu pasiune participând la întreceri, erau personalităţi culturale d1• 
marcă precum Alexandru Macedonski, Alexandru Vlahuţă, Barbu Ştefănesrn 

Delavrancea şi Ştefan Luchian. Între 20 şi 23 octombrie 1894, poetul Macedonsk1 
porneşte, împreună cu Constantin Cantilli, într-o temerară cursă pe ruta Bucureşti 
Braşov şi retur, palpitant descrisă de coechipierul său în broşura „ Pe velociped „:: 
Între celelalte extravaganţe ale pictorului Ştefan Luchian din perioada sa de bogă1i1·. 
după moştenirea averii materne, era şi participarea la cursele de pe velodromul de ln 
şosea, din chiar apropierea luxoasei vile în care locuia. În 1896 se remarca în curll'll 
dintre Bucureşti şi Giurgiu, iar anul următor pe traseul Bucureşti - Turtucaia.73 Bn, 
mai mult, într-o seară de vară, când se întorcea de la o petrecere, pe biciclctn, 
împreună cu prietenul şi colegul său, Constantin Artachino, aprinşi amândoi d1• 
băutură, s-au luat la hară şi au început să se bată în timp ce pedalau unul lângn 
altul; ca într-un turnir medieval, caii fiind înlocuiţi de vehiculul pe două roţi, cei dol 
„cavaleri" şi-au cărat reciproc palme şi pumni apoi au încercat să se doboare din ~11 

rostogolindu-se amândoi în şanţ.74 

La ciclism au cedat, fără rezerve, atât bărbaţii, cât şi femeile. Costumul 1k 
ciclism era ieftin şi la îndemâna oricui. Bărbaţii îmbrăcau un tricou de lână cu dunv,1 
orizontale, la fel ca şi ciorapii, pantaloni knickerbockcrs, strânşi cu un elastic sau r11 
o cataramă sub genunchi sau la jumătatea pulpei, o şapca moale de tweed şi glll'h' 
cu şireturi, foarte şic în vremea aceea faţă de cele cu nasturi sau cu elastic, mult m111 
comune. Femeile aveau nevoie de un costum mai complicat, insolit şi avangardisl. 
ce sfida convenienţele epocii. Într-adevăr, nonşalanta abordare în public 11 

pantalonilor era de natură să scandalizeze conservatoarea opinie publica. Dar ~I 

acest moment a fost depăşit şi a reprezentat un pas înainte spre emanciparea sexul111 
slab. Doamnele au continuat să poarte pantaloni bufanţi, strânşi sub genunchi, s1111 
fustă-pantalon, lungă până la jumătatea pulpei; bluza era albă, CU mâneci a gigol ~I 

70 „Curierul, Foaia Intereselor Generale" no. 78/laşi, 7 Octombrie 1876 
71 „Resboiul" no. 5824/4 Iunie 1894 
72 Constantin Cantilli - Pe velociped. Cursa între Bucureşti - Braşov, Bucureşti, 1894 
1
·
1 Jacques Lassaigne - Ştefan Luchian, Editura Meridiane, Bucureşti, 1972, p. 56, I 04; Ionel Jianu. 1'1·1111 

Comămescu - Ştefan Luchian, ESPLA, Bucureşti, 1956, p. 30, 169 
74 Petre Oprea - Constantin Artachino, în volumul Aşa i-am cunoscut, editura Maiko, Bucureşti, I 11'1H 

p.9 
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1i1uler înalt, pe gât, iar peste ea se lua o jachetă scurtă până la talie, închisă la două 
rfinduri şi cu revere foarte mari. Se încălţau ghetuţe înalte, tot cu şireturi, iar pe cap 
~c purta o pălăriuţă destul de simplă, cu bor mic, cocoţată pe coafura bogată. De 
hună seamă că exista o cerere destul de mare pentru asemenea costume sportive 
deoarece unele croitorii îşi recomandau, în reclamele lor, serviciile specializate în 
ncest sens. 75 

Şi astfel, frumoasele bucureştence mergeau să-şi etaleze eleganţa la Şosea, 
lndlţate pe velociped sau pedalând, voioase, pe o bicicletă obişnuită, la fel cum, în 
vechime, se plimbau trântite între pernele cupeului sau ale landoului aurit, 
Ncrutându-şi toaletele, cu invidie, prin lornion pentru a avea motiv de bârfă, mai 
lfirziu, la serate sau în loja de la teatru. Miţa Biciclista, intrată demult în folclorul 
11rhan şi în curentele ştrengarilor din cartier, nu a fost o fantezie a umoriştilor, ci un 
lll'rsonaj real care scandalizase Bucureştii cu vestimentaţia sa extravagantă de 
l'iclistă, dar şi cu escapadele sale de notorietate publică. 

Interesul pentru ciclism era atât de mare încât apăruseră profesori care 
predau cursuri de iniţiere76 şi ateliere de reparare şi întreţinere a vehiculelor pe două 
111\i. 77 Totuşi, velocipedele se găseau de vânzare în magazine care comercializau şi 
111le articole, precum maşini de cusut sau arme, muniţii, articole de vânătoare sau de 
-rrimă, precum era cel al lui B.D. Zisman de pe Calea Victoriei din Bucureşti. 78 

' ..Calendarul Moftului Român pe anul 1902", Institutul de Arte Grafice Eminescu, Bucureşti, 1902 -
,I '1uitoria Goldstein LA TURNUL EIFEL (sic), str. Smârdan no. 5 (în faţa stradei Stavropoleos), 
ll11rnrcşti. Posedă în permanenţă un Bogat sortiment de stofe din cele mai renumite fabrici Engleze şi 
hnnceze. CROIALA ELEGANTĂ după ultimele jurnale. Costume de vânătoare. Costume de Biciclişti. 
I lvrcle. Preţuri convenabile. Execuţiune promptă şi elegantă"; „PARIS - LONDRA, CROITORIE 
llARHĂTEASCĂ I Bucureşti - Str. Smârdan Posedă în permanenţă un BOGAT SORTIMENT DE 
'dllFE din cele mai renumite fabrici Engleze şi Franceze. CROIALA ELEGANTĂ după ultimele 
11111111le ale modelor Franceze şi Engleze. SPECIALITATE: costume de vânătoare, costume de Biciclişti, 
I !vreie, Robe pentru Magistraţi şi Mantale de cauciuc după măsură. PREŢURI CONVENABILE" (subl 
.\ s I.) 
' „!\micul Progresului Român" no. 4 (52)/10 Noiembrie 1895 - „PRIMA ŞCOALĂ DE VELOCIPEDE 
lh1rnresci. Înalta Societate Bucureşteană primesce lecţiuni la manegiul meu din Şoseaua Basarab 230, 

1 11p11I podului spre Filantropia, pe un teren anume făcut, mare de circa 700 m.p. Velocipedele din 
•111·..inla fabrică de precisie Adler (L AIGLE) H. Kleyer, premiate la Londra, Chicago, Hanovra, Milano, 
"" ( 'u cele mai mari distincţiuni. Feriţi-vă de samsari cari contra unei remise recomandă Velocipede 
11'11111c construite din materiale proaste. Sistemul francez sub conducerea mea personală/ J .B. Antonescu/ 
11111111otorul Velocipedului modem şi al primului pneumatic introdus în ţară". 
' .,l 'urierul Expozitiei" no. 20/16 Februarie 1906 - „Scoală de velocipede/ Cumpăr şi vând biciclete, 

l"l"tr ori-ce bicicletă mai eftin ca oriunde. Găsiţi toate accesoriile. Trimit catalogul/ NICOLAU, 
lh1ii-vardul Elisabeta, 14 
' ,,!\micul Progresului Român" no.7 - 8 (55 - 56)/1896 - „COMPANIA AMERICANĂ/ PRJMUL 

111 l'OSIT DE MAŞINI DE CUSUT/ Cel mai mare deposit al renumitelor Velocipede de siguranţă 
~l'ORT" CARE SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME! Construc(iune neîntrecută! Eleganţă completă! 

M1•1s uşor! Cea mai mare soliditate! Peste 5 milioane sunt în întrebuinţare. Cere1i cataloagele noastre 
1l11•lrntc pe care le trimitem Gratis şi Franco. Singurul representant:B.D. ZISMAN, Bucureşti, calea 
I h·turiei No. 4, alături de farmacia Bruss (vis-a-vis de Louvre) „Sportul, Revistă de vânătoare, călărie şi 
11111dctă" no. 2/1 Februarie 1901 - ,,Arme de Vânătoare, de Precisie, REVOLVERE; CARABINE; 
"h VELOCIPEDE, Muniţiuni, Articole de Vânătoare, Scrimă/B.D. ZISMAN/ 44, Calea Victoriei, 
ll11l'llrcsci, Fondat I 889/ Adresa telegrafică: ZISMAN, Bucuresci. Telefon cu Capitala şi cu tote staliunile 
h ll'lunice din ţară. Se trimite gratis''. 
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Ciclismul a fost, de altfel, singurul exerciţiu fizic rapid validat alături de 
cele tradiţionale - echitaţia şi vânătoarea - aşa cum arată publicaţia sportivă apărută 
în 190 I şi intitulată „Sportul - Revistă de vânătoare, călărie şi bicicletă". 

Acolo unde nu existau spaţii amenajate pentru ciclism, pasionaţii acestui 
sport, găseau, cu uşurinţă, locuri publice destul de potrivite pentru a se exersa, aşa 
cum s-a întâmplat în 1918, la Iaşi, în faţa Teatrului Naţional, exasperând locatarii 
din zonă şi încurcând circulaţia. 79 

Pe lângă că a fost, timp de câţiva ani la rând (1890-1895), campion la toate 
cursele de ciclism, bucureşteanul Dumitru Dumitrescu era şi un dibaci tehnician 
care a adus diverse inovaţii vehiculului: şi-a construit un aparat tandem, apoi unul 
etajat. Bun gimnast, ajunsese să facă periculoase acrobaţii pe bicicletă care se 
bucurau de mult succes. Tot el a fost unul dintre primii şoferi şi posesori (k 
automobile din Capitală. 

Odată cu vehiculul pe patru roţi, fără tracţiune animala, apare o nouă modn 
vestimentară. Atât bărbaţii, cât şi femeile purtau, peste hainele de plimbare, un fel lil
halat larg şi lung, de culoare bej, care să-i protejeze de praf, noroi, ploaie şi vânl. 
deoarece maşinile erau deschise. Femeile aveau şi glugă. Peste pălărie, doamncll' 
aşezau un voal amplu, legat sub bărbie care, la nevoie, putea acoperi întreaga faţ1l 

spre a o feri de colb. Domnii purtau şepci de genul celor pentru ciclism dar cu clapl' 
care puteau să le acopere urechile. Ei aflându-se la volan, ochelarii prinşi cu elasli1· 
la spate şi mănuşile muschetare erau indispensabile. Când urma să fie parcurs 1111 
teren foarte accidentat şi murdar, ochelarii erau înlocuiţi cu o vizieră de celuloid n• 
se lega la ceafă cu un şiret şi avea, în partea de jos, o bucată de voal pentru a prolcjn 
nasul şi gura de praf. 

Adoptarea automobilului ca mijloc de locomoţie a adus fericite modifo::l11 
în viaţa de la Curte, aşa cum menţiona principesa Maria, ea însăşi beneficiind 1k 
mai multă libertate de mişcare, iar bătrânii suverani bucurându-se de posibilil:iţilr 
nebănuite de deplasare la mari distanţe pe care le oferea acesta. Regina Elisabeta i~I 
procurase nişte şepci foarte caraghioase pe care le purta totdeauna când urca 111 
maşină: „Inventarea automobilelor adusese o mare schimbare în viaţa noastră. t:l1· 
contribuiră mai mult decât orice la eliberarea şi emanciparea noastră. ( ... ) LUl'lll 
ciudat, Unchiul nu era câtuşi de puţin împotriva acestui nou mod de a călători, d111 
contră, automobilul ajunsese una din plăcerile bătrâneţii lui. ( ... ) Aunty (rcgi1111 
Elisabeta, n. A.S.I.) era tot atât de entuziastă ca şi Unchiul şi-şi cumpăra la ~l'lh I 

costisitoare care însă nu prea o prindeau. Era toată numai zâmbete ce descopcl'l'llll 
minunaţii ei dinţi albi, şi purta pe cap o şapca ţuguiată care o făcea să semene cu 1111 
bătrân profesor de botanică pornit duminica în excursie. Dar nouă ne plăcea Au1111 
cu acele şepci, nu doar că-i şedeau bine căci netăgăduit n-o prindeau, dar pentrn 'n 
ne dădeam seama că ajunsesera în felul lor simbolul emancipării nevisate de 1•11, 

79 „Mişcarea" no. 40/ Iasi, 20 Februarie 1918 - „Suntem rugaţi să facem atent pe d. Prefect al polilM 
asupra scandalului ce se petrece zilnic în faţa Teatrului Naţional. O sumă de indivizi au transli11111~1 

această piaţă în velodrom, unde fac exerciţii de bicicletă, tulburând nu numai liniştea cetăţenil111, 11~1 
împiedicând circulaţia şi provocând numeroase accidente". 
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dobândită cu prilejul goanei de-a lungul unor drumuri pe care din pricina sănătăţii şi 
11 împrejurărilor nu putuse să le cerceteze în tot timpul lungii ei vieţi de abnegare."80 

În 1904 s-a înfiinţat Automobil Club Român care îi avea ca preşedinţi de 
onoare pe principele moştenitor Ferdinand şi pe principesa Maria, iar ca preşedinte 
nctiv, pe prinţul George Valentin Bibescu şi secretar general pe Ion N. Cămărăşescu, 
proprietari de automobile şi pasionaţi şoferi. 81 Clubul a avut propriul său local într-o 
NJllcndidă casă de pe str. C.A. Rosetti (fostă Clemenţei), vis-a vis de casa pictorului 
Theodor Aman, devenită din 1908, muzeu; localul a fost inaugurat în noiembrie 
I ~09. La acea dată, organizaţia număra 215 membri ceea ce demonstra interesul de 
rnrc se bucura automobilismul printre români. Clubul nu avea caracter exclusiv 
11111sculin, aşa cum era Jockey Club, în el având acces şi doamnele: primele înscrise 
1111 fost soţiile preşedintelui activ şi a secretarului, Martha Bibescu şi Yvone 
< 'tlmărăşescu (aceasta din urmă va fi şi una dintre pionierele aviaţiei naţionale). În 
1'105, soţii Bibescu, împreună cu Mihai si Maria Pherekide (care era vară cu Martha 
llihescu), Emanuel Bibescu, Leon Leonida şi scriitorul Claude Anet, vor întreprinde 
11 lcmerară călătorie cu automobilul de la Galaţi la Ispahan. Au părăsit Bucureştii pe 
11 aprilie şi s-au reîntors la finele lui iunie. Au fost folosite trei automobile 
ill·schise, un Mercedes de 40 cai putere, un altul de 20 şi un Fiat de 16, toate 
produse în 1904. Automobiliştii excursionişti erau însoţiţi de trei mecanici pentru a 
ptcîntâmpina inerentele defecţiuni de pe un traseu atât de dificil. Îmbrăcămintea şi
" selectaseră cu grijă pentru a face faţă oricăror temperaturi, de la căldura toridă în 
11l·~crt, la nopţi geroase în munţi: halate contra prafului, mantale de ploaie, blănuri, 
1hvcrse şepci, mânuşi îmblănite, cizme, jambiere, fulare de lână. După călătorie, 
n•rnmandau celor ce ar fi pornit pe acelaşi traseu să îşi procure căşti coloniale, ca 
111dispensabile în ţinuturile aride, cu temperaturi înalte. Aventurile lor au fost 
1 1111scmnate, în chip de jurnal, de literatul francez în volumul La Perse en 
1111tomobile a travers la Russie et la Caucase. 82 

Cei care nu dispuneau de automobile puternice şi de averea considerabilă 
'' pl'intului Bibescu, dar erau dornici de performanţe, se înscriau la concursuri din ţară, 
111· rute mai scurte. În toamna anului 1906 au avut loc mai multe asemenea 
111111pctiţii: pe 8 noiembrie, o cursă de 5 km pe şoseaua Bucureşti - Ploieşti 83 iar pe 
I~ noiembrie o altă cursă, însă pe o distanţă mai lungă, între Bucureşti şi Giurgiu. 84 

La apariţia aviaţiei, rezervată la început doar constructorilor şi 

111wntatorilor, costumul de automobilism a fost împrumutat şi piloţilor. Dar, în 
••111'1 limp, acesta se adaptează la nevoile zborului: halatul este înlocuit cu o haină 
111111 scurtă, din piele, de tăietura celei de vânătoare, cu buzunare şi cordon; şapca, 
111111111ă un timp de piloţi cu cozorocul la spate pentru a-şi potrivi mai bine ochelarii 
111 lll:hi, este abandonată în favoarea binecunoscutei căşti din piele moale; mănuşile 
11111~chctare au fost îmblănite pentru a proteja mâinile contra frigului de la mari 

·' M11n11, Regina României, - op. cit., p. 325 - 327 
l\111omobil Club Român, „Anuarul presei române şi al lumei politice pe 1910", Bucureşti, 1910 
1 11l11dc Anet - La Perse en automobile a travers la Russie et le Caucase, Paris, 1906 
'•'l'olul" no. 217617 Noembrie 1906 

· 'kl'lllul" no. 2180112 Noembrie 1906 
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înălţimi; la acestea se adăugau pantalonii bufanţi strânşi în cizme cu burduf sau i.:11 

şireturi. Această ţinută lejeră şi eficientă avea să fie folosită şi de piloţii militari d,· 
mai târziu. 

Acest schimb de forme vestimentare între automobilişti şi aviatori crn 
firesc de vreme ce mulţi dintre posesorii de automobile erau interesaţi şi dl• 
aeronautică. Prinţul George Valentin Bibescu a fost unul dintre pasionaţii pilop 
români cu succese remarcabile pe diverse tipuri de aparate. Automobil Club Romfi11 
a organizat şi mitingul aviatic din 18 octombrie 190985

, de la hipodromul di11 
Bucureşti, onorat de celebrul Louis Bleriot care a făcut demonstraţii cu avionul sll11, 
spre satisfacţia numerosului public şi a familiei regale care l-a felicitat călduros p1• 
oaspetele francez; regina Elisabeta şi-a dat frâu liber efluviilor poetice în lilln 
„omului-pasăre": „Îl îneca într-un potop de cuvinte pitoreşti, pe când mulţimea N1 1 

înghesuia în jurul nostru ca să nu audă ce spunea." 86 

Sportivi din convingere sau doar dintr-un capriciu al modei, românii 1111 
ştiut să-şi adapteze vestimentaţia la necesităţile exerciţiilor fizice şi ale mişcării h1 
aer liber, dând dovadă de eleganţă şi de bun gust. 

Urban Society, Sports and Fashion in 
Nineteenth - Century Romania 

SUMMARY 

Around 1800, the members of high society in the Romanian Principalit11·
of Wallachia and Moldav ia still had a very sedentary lifestyle: boyars spent most of 
their time indoors, lying lazily on divans and sofas, drinking huge amounts ol 
coffee and smoking many pipes and hookahs per day. Only later in the afterno1111 
did they venture out in their horse-drawn carriages, and in the company of tlll'll 
spouses. Younger boyars went about on horseback, but the use of comfortable, Sl'nl 
like Tartar saddles and stirrups excluded any suggestion of sportsmanship. Hunl11111 
was also practised, but it was.less a sporting event than a means of eaming 0111•, 

lunch. Only around the 1830s did horse-riding and hunting become sport11111 
activities as such. And, in order to practise them, a person of quality was well aw1111 
that the appropriate outfit was required. Frock-coats ( obligatorily red in 11111•1 
periods), white breeches, riding boots, top hats or jockey caps, gloves aud 11 

whiplash became the required accoutrements of the sportive fop. Ladies, too, s111111 
adhered to this dress code. They had specially designed dresses - wom witho111 1111· 

"' Const - Sosirea aeroplanului lui Bleriot în Capitală, „Viitorul" no. 686/11 (24) Octombrie I 'Iii" 
Bleriot în Capitală, „Viitorul" no. 687/12 (25) Octombrie 1909; Bleriot în Capitală, „Viitorul" no. l1X'I 11 
(27) Octombrie 1909; Bleriot în Capitală, „Viitorul" no. 690/15 (28) Octombrie 109; Acrnll'lll1d 
aeroplanului, „Viitorul" no. 691/16 (22) Octombrie 1909; D.T.(D. Teleor) - Bleriot în Bucurql1, "" 
692/17 Octombrie 1909; Bleriot va sbura duminică", „Viitorul" no. 693/18 Octombrie 1909; M ''"" 
Minulescu) - Săptămâna Bucureşteană no. 694/19 Octombrie 1909; Cu prilejul meetingului de 11v111tl• 
Aeroplanul lui Bleriot, „Viitorul" no. 694/19 Octombrie 1909; M. (Ion Minulescu) - Bleriot a"""'''' 
eri!. .. , „Viitorul no. 695/20 (2) Octombrie 1909; Ion Minulescu - Cei de peste două sute de ani dc•1111•,' 1 

din ziua de azi, în volumul Bucureştii tinereţii mele ... , Editura Tineretului, Bucureşti, 1969, p. Id ''' 
Idem - Săptămâna lui Bleriot, în op. cit., p. 67 - 70 
•• Maria, Regina României - op. cit., p. 343 
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1 11~1omary hoops and underskirts - boots and a hat modelled on the male version, 
11~1111lly a top hat with a lengthy, flowing vei!. Women used side-saddles. Princess 
~Iurie of Romania, for instance, was passionate about horse-riding and the 
,11 rnmpanying fashions, as she described them in her Story of My Life. As honorary 
• 11111mander of the 4th Cavalry Regiment ('Roşiori') she gracefully wore the 
11 v,1111cnt's red uniform in parades. 

Hunting also required its own special wardrobe. Tweed suits in grey and 
li111wn, with green collars, uptumed sleeves and pipings were the most commonly 
1111rn, with a soft Tyrolean-style hat, solid boots or leather gaiters. In summer, the 
11-11111 outfit was a lighter, linen suit, straw hats or cloth caps with visors. 

Target shooting associations, established in the 1870s, had their own 
'l"'ciul uniforms, not unlike the hunting garments, but accessorised with specific 
111Nl1tnia and badges. 

Fencing was also widely practised by elite men, but the padded vest, wire 
11111Nks and gloves were only wom indoors. In matters of honour, duelling required 
1111• ndversaries to confront each other in manly fashion, either in shirtsleeves or 
1111h nude torsos. The painters Theodor Pallady and Alexandru Satmary were 
l11111ous for their fencing matches. 

The 1870s also saw the emergence of skating. Skating associations in 
ll11l'1111rest and Jassy organised competitions and festivals on ice. This did not 
11·q11irc a special outfit, apart from skating boots and loose, comfortable clothes. 
I 111· hcir to the throne, Prince Ferdinand and his wife, Princess Marie, used to skate 
"lh'n in the Cismigiu Garden, in Bucharest. 

Around 1890 - 1895, cycling appeared and made special sartorial demands 
,,11 1ls practitioners. Men wore jackets, with trousers tied at the bottorn or with 
~ 1111 kcrbockers and a cap with visor. Women wore spencers, with mid-calf culottes 
111.t wide-brimmed hats with a multitude of bows and ribbons. Laced boots were 
·111111 by all. The poet Alexandru Macedonski and the painter Stefan Luchian were 
·11111111g the famous practitioners who did not hesitate to enter cycling competitions. 

Forest walking and mountaineering - Queen Elisabeth's favoured outdoor 
11 11vities when the royal court went to Sinaia for the summer - required light, 
11pplc clothing. Women wore a light top with a shorter skirt and a soft felt hat 

11111ilclled on the men's or a beret with a tassel as sported by the Queen herself. Men 
,1„1111l'd jackets, knickerbockers with woollen socks and narrow-brimmed hats. 
11il1d shoes and long walking sticks completed the look. 

Motoring brought in new fashions. As the earliest cars were open two
,, 11las and roads were potholed and dusty, both driver and passenger had to be well 
1111111·rtcd. Over their day dress - usually a tweed suit with boots or gaiters - men 
,11111· ample dusters, heavy leather gloves and cloth caps with visors and goggles. 
I\ 111lll'll had similar dusters and over their very large hats they wore voile nettings 
111111 rnvered the whole of their faces against wind and dust. In the early days of 
11111111111, pioneering pilots, such as Aurel Vlaicu, George Valentin Bibescu and Jean 
1 ,11111in1sescu, wore similar clothing, minus the duster, until a proper uniform was 
li111illy designed for them. 
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194 BUCUREŞTI - MATERIALE DE ISTORIE ŞI MUZEOGRAFIE xvn I 
Far from being couch potatoes, Romanians passionately embraced th 

sporting life in the mid-nineteenth century and became adept at showing off th ii 
riding, hunting and motoring outfits with great panache. 

1. Promenada bucureşteană : boierii 
veliţi se plimbau în trăsură, iar boierii 
tineri, din clasele a doua şi a treia, 
călări ; foloseau şei şi scări 

tătărăşti . Acuarelă de August von 
Henikstein, 1825, Biblioteca Academiei 
Române (în continuare B.A.R.) 

--' ----3. Grigore Ghica mânându-şi singur 
echipajul. Acuarelă, B.A.R. Era foarte 
şic şi foarte sportiv ca un domn din 
înalta societate să îşi conducă personal 
trăsura în vreme ce vizitiul şi arnăutul să 
stea pe bancheta din spate. 

ieşeană văzută din curl 111 

reşedinţei vice consulului britanic: 111 1 

boier tânăr se plimba călare. Desen d1 
William Macmichael, litografiat de I 
Clark, din volumul său Journey jiv1111 
Moscow to Constantinopole in the Ye111 ,1 

181 ~ 181~London, 1819 

4. Împăratul Napoleon III şi împără t •111111 

Eugenia în costume de echitaţie inspi1 111t 
de moda secolului al XVIII -I 111 

„L' Illustration" No. 561 /26 Novcn1h1 1 
1855 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



> II. STUDII ŞI ARTICOLE 

, Costum de echitaţie pentru , 
n toarea imphială de la Compiegne, 

111 '1 llustration" No. 515/8 Jan vier 1853 

Maria Al. Fălcoianu (născută 
111 tiescu) în costum de echitaţie. Foto 
1 

, 'zathmari, Bucureşti, B.N.R. 

I oamnă în costum de echita~e. Foto 
I 11111z Duschek, c. 1875, B.N.R. 

6. Aristiţa Al. Giani (născută Arion) în 
costum de echitaţie. Foto Pierre Petit, 
Paris, Biblioteca Naţională a României 
(în continuare B.N.R.) 

L T""~ 
8. Paulina Eleutheriade în costum de 
echitaţie. Foto Franz Duschek, Bucureşti, 
1866, colec:ţie particulară 

'I ) 

10. Doamnă în costum de echitaţie. Foto 
Ch. Reutlinger, Paris, colecţia autorului. 
în locul panglicii, în jurul ţilindrului era 
rulat un voal lung. 
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11. Domn în costum de echitaţie. Foto 
Jean Bielig, Botoşani, colecţia 

autorului1• 

13. Ana Berindey, fiica arhitectului 
Dimitrie Berindey, în costum de 
echitaţie . Fotograf necunoscut, c. 1900, 
colecţie particulară. La cumpăna dintre 
veacuri ţilindrul este uneori înlocuit cu 
o pălărie moale, de fetru, tot de model 
bărbătesc, dar cu acelaşi voal rulat în 
jurul calotei. 

12. Teodor Eliade în costum de echita\i • 
Fotograf necunoscut, Muz ·111 
Municipiului Bucureşti (în continun11• 
M.M.B.). Pasionat de echitaţie, Teodo1 
Eliade a fost cel care a impus costumul 
de călărie de inspiraţie britanic 
redingotă roşie, pantaloni albi, cizme d1• 
călărie cu carambul răsfrânt, din pi ·I• 
natur, şapcă de jockey din catifea neagr 

14. Principesa Maria la călărie. Fotog111I 
necunoscut, Muzeul Naţional Peleş . 
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I t Un sportsman. Fotograf necunoscut, 
11.N.R. Pentru a-şi arăta aptitudinile 
I ortive, domnul s-a fotografiat alături 

11 florete, mască şi mănuşă pentru 
I mă, cu un pistol în mână şi puşca la 

11 • r. 

I /, N. Bădescu în costum de scrima. 
I 1110 Wandelmann, Bucureşti, 2/16 
lllll 1899, M.M.B. 

Avocatul Constantin Ionescu, 
11 111 ·ul autorului, şi George Crăsnaru. 

1110 raf necunoscut, c. 1899, colecţia 
11 1t11·11lui. Pentru vânătoarea din timpul 
11 se foloseau haine mai subţiri , de 

111 , ş i pălării de pai, dar gulerul tare şi 
11 tvnta nu lipseau niciodată unui 

li t r elegant. 

16. Scrimeri. Fotograf necunoscut, 
Paris, iunie 1900. Deşi nu sunt în sala de 
arme ci într-un interior elegant, cei şase 
domni pasionaţi de scrimă au încrucişat 
floretele. 

-
18. I. Vereş în costum de vânătoare. Foto 
Franz Duschek, B.N.R. 

21 . Domn in costum de vânătoare. 

Fotograf necunoscut, c. 1858, B.A.R. De 
centură sunt prinse recipientele pentru 
praf de puşcă, iar tolba şi-o ţine în 
bandulieră. 
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22. Membru al Societăţii de dare la 
semn. Foto K.F.Zipser, Bucureşti, 

colecţie particulară 

24. Membru al Societăţii de dare la 
semn. Foto W. Wollenteit, Bucureşti, 

colecţie particulară . Pe lângă insigna de 
la pălărie, pe mânecă poartă şi o 
brasardă ce-l desemnează ca arbitru al 
concursurilor de tir. 

23 . Membru al Societăţii de dare la semn 
Foto K.F.Zipser, Bucureşti , c. 18(17, 
colecţie particulară . Pe calota păli'i rlltl 
poartă insigna societăţii. 

25. Dr. David Lempart, membru ni 
Societăţii de dare la semn. Foto Fru111 
Duschek, c. 1868, Muzeul Mil it li 
Naţional 
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~ . Câştigător la proba de pistol într-
1111 ul dintre concursurile anuale ale 

11 ietăţii de dare la semn. Foto W. 
Wo l lenteit, Bucureşti , colecţia 

11 1t orului. 

Gurghiu. 
1 hiducele Habsburg 

(primul din .stânga) şi Prinţul de Wales, 
vlilorul rege Edward VII al Angliei (al 
~ 11 sc l ea din stânga, în picioare). Foto 
( ·org Heiter, Reghin şi Borsec, c. 1888, 
1 • 11 l ccţia Ionel Pop 

27. Membru al Societătii de dare la semn. 
Foto Friedrich Schiller, Braşov şi 
Bucureşti , colecţie particulară 

29. Vânătoare regală la Gurghiu. În 
mijloc, Prinţul de Wales (cu pă lărie 

homburg, spn11mt în bastonul qe 
vânătoare ş i cu mâna în buzunar) şi 

Arhiducele Rudolf de Habsburg, 
amândoi în pantaloni scurţi ş i cu ciorapi 
de lână . Foto Georg Heiter, Reghin ş i 

Borsec, c. 1888, colecţia Ionel Pop 
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30. Vânătoare regală în Munţii Bucegi . 
Foto A. Ihalsky, Sinaia, 1888, Fi.irstlich 
Wiedisches Archiv, Neuwied. În vreme 
ce Regele Carol I şi Împăratul Franz 
Josef poartă uniforme militare, ceilalţi 

membri ai suitei sunt în costume de 
vânătoare , iar Regina Elisabeta poartă o 
rochie uşoară şi comodă pentru 
ascensiuni, iar pe cap o beretă. 

31 . Principesa Elisabeta împreună ·u 
fratele ei , Prinţul Wilhelm de Wied (iii 
mijloc) şi alţi oaspeţi la o drumeţie prl11 
Munţii Bucegi. Foto Mayer & Gerstl , 
1880, Fi.irstlich Wiedisches Archiv, 
Neuwied. Chiar dacă domnii portă hain • 
de oraş , iar ofiţerul de stat major domncs1• 
are ţinută zilnică, doamnele au îmbră · 11 
rochii mai scurte şi mai comode penlr \I 
ascensiune şi s-au înarmat cu bastonn 
lungi, în care să se sprijine. Princip Nii 

Elisabeta are pe cap o pălărie tiroleză. 

32. Familia regală şi oaspeţii ei urcaţi pe o stâncă din Poiana Reginei. Foto 
A. lhalsky, Sinaia, 1888, Fi.irstlich Wiedisches Archiv, Neuwied. Ca de obi l: l' I, 
Regele Carol I poartă uniforma obişnuită, dar Prinţul de Wales, viitorul rege Edward 
VII al Angliei (mijloc) , are un costum de tweed şi pălăria homburg specifică lui . 11 

vârful stâncii se afl ă Regina Elisabeta, cu bereta pe cap. Majoritatea celorl all l' 
doamne poartă pălării de model bărbătesc ş i se sprijină în bastoane sau umbreluţe 
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11 . rup de excursionişti porniţi într-o 
li 1:cnsiune prin Bucegi. . Fotograf 
li • ·unoscut, c. 191 O, colecţia autorului. 
l'111i au bastoane lungi care să~ i ajute la 

111 ' fl l. 

I~ . an ia Reginei Victoria condusă de 
111 n1ul Albert. „The Illustrated London 
N~•ws" No.663/January 14, 1854 

17. Marele manej al Companiei de 
velocipede. „L' lllustration" 

No.1372/ 12 Juin 1869 

i 

34. Patina Reginei Victoria a Angliei . 
„The Illustrated London News" 
Nq.665/January 28, 1854 

36. Patinaj pe Lacul Cişmigiu . În prim 
plan, Principesa Maria şi Printul 
Ferdinand, pe patine. Foto căpitan 'T. 
Maltopol, 1896, B.A.R. 

38. Grnp de biciclişti. 

necunoscut, c. 1894, M.M.B. 
Fotograf 
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39. Biciclişti . Fotograf necunoscut, 
1901 , colecţia autorului 

4 I . Matache Pallady-Suseni pe bicicletă. 
Foto Wandelmann, Bârlad-Slănic, 

c.1899, B.N.R. 

43. Aeroplanul Blenot expus la Ateneul 
Român. Fotograf necunoscut, 1909, 
Colecţia autorului 

40. Dr. Ion Costinescu şi un prieten I 
tandem. Foto G. Blanc, Paris, I 89 11 

B.N.R. 

42. Dumitru Dumitrescu în primul , li 
automobil. Fotograf Jnecunoscut, 181)0, 
M.M.B. 

44. Yvonne şi Jean Cămărăşescu 11 

costume de zbor. Fotomontaj de au11 11 
necunoscut, c. I 91 O, colecţia autorului 
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